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ЗАГАЛЬНІ ВКАЗІВКИ

Лабораторні роботи виконуються відповідно до навчального плану
при вивченні дисципліни “Економіка підприємств галузі зв’язку” з метою
закріплення теоретичних знань і вирішення конкретних практичних задач
в області економіки зв'язку.

Протокол до кожної роботи повинен мати відповіді на теоретичні пи-
тання, а розрахункова частина:

 мету роботи;
 вихідні дані;
 розрахунок і поняття показників з наведенням формул;
 загальні висновки до роботи за результатами досліджень та скла-

дених таблиць, графіків.
Крім того, у записці повинен бути перелік використаної літератури.

Виконана робота підписується студентом з зазначенням дати її виконання.

Основні етапи й оформлення результатів
лабораторної роботи з дисципліни «Економіка підприємств галузі

зв’язку»

Виконання лабораторної роботи складається з наступних частин:
- виконання лабораторного завдання;
- виконання домашнього завдання;
- складання індивідуального звіту;
- захисту.

Виконання домашнього завдання припускає:
- підготовку основних теоретичних питань, вирішення задач, що на-

дані в кожній лабораторній роботі, повторення лекційного матеріалу;
- підготовку бланка звіту до лабораторної роботи для запису резуль-

татів.

Виконання лабораторного завдання:
- вибрати вихідні данні по варіанту і записати їх у заготовлені бланки

звіту;
- ознайомитись з робочим місцем проведення лабораторної роботи.

Якщо робота виконується на ЕОМ (ПК), то треба включити її з дозволу
викладачів чи лаборантів;

- викликати на комп’ютері програму перевірки домашнього завдан-
ня;

- за наявності допуску приступити до виконання лабораторного за-
вдання;
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- самостійно здійснити потрібні розрахунки відповідно до завдання
(вручну чи за допомогою ПК) і результати оформити у вигляді таблиць чи
графіків;

- зробити висновки за отриманими результатами, розробити заходи
щодо їх поліпшення, проаналізувати фактори, що вплинули на отримані
результати.

Оформлення протоколу роботи:
1. Звіт повинен мати назву, мету лабораторної роботи; вихідні дані і

результати у виді таблиць, графіків.
2. Результати виконання домашнього завдання.

Схема звіту

Звіт про виконання лабораторної роботи з дисципліни
«Економіка підприємств галузі зв'язку »

Студента _____________________________________ групи _________
(прізвище, ініціали)

Викладач ___________________________________________________
(прізвище, ініціали)

Номер і назва лабораторної роботи ______________________________
Мета лабораторної роботи ______________________________
Результати підготовки домашнього завдання
(розрахункові формули, алгоритм виконання роботи, рішення задач;

заздалегідь заготовлені таблиці й осі графіків для реєстрації вихідних да-
них і отриманих результатів у роботі).

Результати виконання лабораторного завдання
(записи, що здійснювались у ході виконання лабораторного завдання,

обробка й оформлення отриманих результатів).

Висновки
(індивідуальні висновки за отриманими результатами і заходи, що

можуть на них вплинути для їхнього поліпшення, з обґрунтуванням їхньої
ефективності).

Дата, підпис студента.

Підпис викладача з оцінкою.



Економіка підприємств галузі зв’язку6

Лабораторна робота № 1

ДОСЛІДЖЕННЯ ПОПИТУ НА ПІДПРИЄМСТВІ ЗВ'ЯЗКУ

Мета роботи: дослідження нерівномірності надходження попиту на
підприємствах зв’язку.

Ключові теоретичні положення

Нерівномірність надходження навантаження (попиту) на підприємства
зв’язку – це основна особливість виробничого процесу в галузі. Вона спри-
яє перевантаженню та простою робочої сили та обладнання, що є негатив-
ним фактором, який тягне за собою нераціональні витрати матеріальних,
фінансових, трудових ресурсів. Тому необхідно проводити дослідження
нерівномірності надходження навантаження для розрахунку необхідної кі-
лькості всіх виробничих ресурсів.

З теоретичними положеннями роботи можна ознайомитися за літера-
турою ([1] розд. 1; розд. 15; [3]; [4] тема 1; с. 50).

Нерівномірність надходження попиту на послуги зв'язку вивчається за
місяцями року, днями тижня і годинами доби. Оцінка нерівномірності про-
вадиться за допомогою коефіцієнтів нерівномірності і концентрації, мето-
дика розрахунку яких наводиться нижче.

1) Розраховуються коефіцієнти місячної нерівномірності за форму-
лою:
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де Qсдмi – середньодобове навантаження в i-му місяці;
Qсдp – середньодобове навантаження за рік;
Nмi – число днів у i-му місяці;
Qмi – навантаження в i-му місяці;
Кмнi – коефіцієнт нерівномірності навантаження i-го місяця.

2) Розраховуються коефіцієнти денної нерівномірності за формулою:

Кднi =
сдм

сдн
Q
Q i ,
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де Qсднi – середньодобове навантаження i-го дня тижня за аналізований пе-
ріод (місяць);

Qсqм – середньодобове навантаження аналізованого місяця;
nднi – число досліджуваних i-х днів тижня в аналізованому місяці;
Qднi – обмін за i-й день тижня;
n – загальне число досліджуваних днів в аналізованому місяці.

3) Розраховуються коефіцієнти годинної нерівномірності і концент-
рації за формулою:

3.1. Коефіцієнт годинної нерівномірності:

Кгni =
cг

г
O
Q i ,

де Ocг =
24
добQ – середньогодинне навантаження за добу, од.;

Qгi – навантаження за i-у годину;
Qдоб – навантаження в цілому за добу, од.

3.2. Коефіцієнт концентрації навантаження за годину:
Кkгi =

доб

г
Q
Q i .

4)  Для всіх показників коефіцієнти нерівномірності вибирають най-
більші значення цих коефіцієнтів.

Визначається розрахункове навантаження в період найбільшого нава-
нтаження за формулою:

Qгнн = QсдрКмннКдннКгнн,
де    Кмнн – найбільший коефіцієнт нерівномірності за місяцями року;

Кднн – найбільший коефіцієнт нерівномірності за днями тижня;
Кгнн – найбільший коефіцієнт концентрації за годинами доби.

Лабораторне завдання

Використовуючи вихідні дані табл. 1.3, 1.4, 1.5, розрахувати коефіціє-
нти нерівномірності за місяцями року, днями тижня, годинами доби. Ви-
значити розрахункове навантаження підприємства в період найбільшого
навантаження.



Економіка підприємств галузі зв’язку8

Результати розрахунку показників задачі зводяться в таблицю, а та-
кож рекомендуються на графіках.

Варіант визначається за останньою цифрою студентського квитка.
Вихідні дані коректуються за формулою:

РДі = ІДв + (Ц0 + Цпо)ст,
де РДі – індивідуальні розрахункові дані;

ІДв – вихідні дані за варіантом;
(Ц0 + Цпо)ст – остання і передостання цифра студентського квитка.
За даними п. 1, 2, 3 будуються розрахункові таблиці і графіки.

Розрахункова таблиця має вид:
Моменти часу

(місяці, дні, години )
Кількість,

од.
Коефіцієнт не-
рівномірності

Коефіцієнт
концентрації

.........

.........

 Разом

Графіки мають вигляд:

Q                                                  Кнi

Момент часу (місяці, дні, години)     Момент часу (місяці, дні, години)

Домашнє завдання

За матеріалами лекційного курсу, який прослухав студент, за рекоме-
ндованою літературою та даними методичними вказівками підготувати
відповіді за наступними питаннями:

1. Місце зв’язку в системі народного господарства, його особливості.
2. Методика розрахунку показників, що характеризують нерівномір-

ність надходження навантаження в підприємствах зв’язку.
3. Методика розрахунку навантаження за годину найбільшого наван-

таження та його значення.
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Задача 1
Розрахувати коефіцієнти нерівномірності навантаження за місяцями

року на телеграфному зв’язку, якщо маємо телеграм в:
січні – 180 тис.,                липні – 230 тис.,
лютому – 160 тис.,           серпні – 300 тис.,
березні – 190 тис.,            вересні – 290 тис.,
квітні – 200 тис.,              жовтні – 250  тис.,
травні – 180 тис.,             листопаді – 250 тис.,
червні – 190 тис.,             грудні – 280 тис.

Задача 2
Розрахувати коефіцієнти нерівномірності навантаження на телеграфі

за днями, якщо навантаження (телеграм) за три тижні було (табл. 1.1):
Таблиця 1.1

Дні тижня
Тижні понеді-

лок
вівторок середа четвер п’ятниця субота неділя

1 5900 6900 7000 6950 7050 4000 3800
2 5950 6800 6900 7000 6950 3800 3700
3 5800 6900 6800 6900 7000 4100 3900

Задача 3
Розрахувати коефіцієнти концентрації і нерівномірності навантаження

(телеграм) за годинами доби, якщо вона складала (табл. 1.2):
Таблиця 1.2
Години

доби
Наванта-

ження
Години

доби
Наванта-

ження
Години

доби
Наванта-

ження
Години

доби
Наванта-

ження
0-1 80 6-7 250 12-13 670 18-19 650
1-2 20 7-8 250 13-14 680 19-20 650
2-3 40 8-9 300 14-15 650 20-21 600
3-4 50 9-10 400 15-16 700 21-22 500
4-5 100 10-11 600 16-17 750 22-23 200
5-6 200 11-12 500 17-18 700 23-24 190

Контрольні питання

1. Дати визначення навантаження й обміну та їхнє значення для ор-
ганізації діяльності підприємства.

2. Перелічити особливості  зв'язку. З’ясувати, яка основна відмінна
особливість послуг зв’язку порівняно з продукцією інших галузей.

3. Назвати методи вирівнювання навантаження, які застосовуються
на підприємствах.
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Вихідні дані до лабораторної  роботи № 1

Таблиця 1.3 – Обмін за місяцями року, тис. од.

0, 1-й ва-
ріанти

2, 7-й
варіанти

3, 6-й
варіанти

4, 8-й варіанти 5, 9-й варіанти

Місяці Грошові
перекази Телеграми Посилки Письмова ко-

респонденція

Міжміські
телефонні роз-

мови
Січень
Лютий
Березень
Квітень
Травень
Червень
Липень
Серпень
Вересень
Жовтень
Листопад
Грудень

13
13
13
11
12
12
14
15
13
13
12
16

30
22
33
29
33
31
35
38
43
30
37
46

89
82
75
70
80
91
92
80
78
79
86
87

177
195
210
200
176
188
165
173
201
201
191
222

180
160
190
200
180
190
230
300
290
250
250
280

Таблиця 1.4 – Обмін за днями тижня, од.

0, 1-й варіанти 2, 6, 7-й  варіанти 3, 4, 8-й  варіанти 5, 9-й варіанти
Тиждень Тиждень Тиждень Тиждень

Дні
тижня

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3
Понеді-
лок

460 480 470 1000 900 1100 3000 3100 2200 5900 5950 5800

Вівторок 500 510 600 980 1100 1000 3100 3300 3000 6900 6800 6900
Середа 530 530 580 1100 1200 1050 3400 3500 3600 7000 6900 6800
Четвер 560 580 590 900 980 990 3700 3800 4000 6950 7000 6900
П’ятниця 558 560 520 1000 1050 1100 3600 3750 4000 7050 6950 7000
Субота 400 360 340 800 750 810 3200 2950 2900 4000 3800 4100
Неділя 320 300 280 700 680 820 3000 2900 2800 3800 3700 3900



Економіка підприємств галузі зв’язку 11

Таблиця 1.5 – Навантаження за годинами доби

ВаріантиЧаси  доби 0, 1-й 2, 7-й 3, 6-й 4, 8-й 5, 9-й
0-1 1 1 10 20 20
1-2 3 3 12 22 22
2-3 0 0 14 2 3
3-4 1 1 25 10 12
4-5 4 4 64 11 10
5-6 5 5 65 20 15
6-7 8 8 70 20 16
7-8 10 10 85 210 180
8-9 20 20 100 200 220
9-10 26 42 125 390 400
10-11 20 56 140 410 420
11-12 30 57 142 490 495
12-13 55 60 140 480 470
13-14 56 55 115 500 500
14-15 51 52 110 520 510
15-16 50 51 112 540 530
16-17 53 54 150 720 700
17-18 50 75 130 730 720
18-19 40 70 160 720 730
19-20 30 85 155 710 720
20-21 30 29 160 600 590
21-22 29 28 158 520 510
22-23 10 14 150 420 400
23-24 5 3 50 200 210
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Лабораторна робота № 2

ПЛАНУВАННЯ ОБСЯГУ ПОСЛУГ
НА ПІДПРИЄМСТВАХ ЗВ'ЯЗКУ

Мета роботи: навчитися планувати обсяг надаваних послуг підпри-
ємством зв’язку.

Ключові теоретичні положення

Продукцією галузі зв’язку є надавані споживачам послуги. Ці послуги
мають цілий ряд особливостей та відмінностей порівняно з іншими галу-
зями економіки.

Обсяг послуг, надаваних підприємством зв’язку, необхідно планувати
та прогнозувати з метою підвищення результатів техніко-економічних
процесів. Планування здійснюється за видами надаваних послуг чи видами
діяльності.

З теоретичними положеннями роботи можна ознайомитися за літера-
турою ([1] розд. 3 і 4; [4] с. 50, тема 2).

Методика розрахунку:

1) Обсяг послуг, виражений у формі обміну, планується за формулою:

Qiпл = Qiоч  плiI ; плiI = nt–1
рік1

оч

i

i
Q
Q ,

де Qiоч – очікуваний обмін i-го виду в поточному році, од.;
плiI – середньорічне зростання обміну i-го виду в плановому році, од.;

Q1 рік – обмін у першому році аналізованого періоду, од.;
nt – число років в аналізованому періоді.

2) Обсяг послуг, виражений у формі обслуговування телефонних апа-
ратів, планується в середньорічних одиницях за формулою:

плN =
кпрN  +



n

i t
itiN

к1
, од,

де Nкпр – число апаратів на початок року, од.;
Ni – приріст числа апаратів на i-му етапі планованого року;
ti – тривалість періоду з моменту запровадження нових пристроїв до

кінця року, міс. (кварт.);
tк – число місяців (12) або кварталів (4) у році;
n – число етапів запровадження (приросту) телефонних апаратів.
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3) Обсяг послуг в грошовому вираженні в цілому по підприємству ви-
значається за формулою:

Qд = (


kn

i
N i

1
Цki) + (



iQn

i
iQ

1
 Цобi) + (NЦн),

де iN , Qi – число апаратів i-го виду і розмір обміну i-го виду в плановано-
му році;

Цкi, Цобi – середня ціна одиниці продукції, вираженої у формі обслуго-
вування пристроїв і обміну відповідно;

N – загальний розмір приросту телефонних апаратів: N = 



n

i
Ni

1
;

nк – кількість абонентських груп;
Цн – ціна одиниці робіт, виконаних по установці і перестановці теле-

фонних апаратів;
iQn – число видів обміну.

4) Визначається зміна (індекс) планованого обсягу послуг порівняно з
базовим:

IQнi =
базн

плн

i

i
Q
Q ; IQдi =

базгр

плгр

i

i

Q
Q ;

IQrp =

грбаз

грпл

Q
Q ; Qrp = 



n

i iQ
1 гр

,

де Qн – обсяг послуг в натуральному вираженні;
Qд – обсяг послуг в грошовому вираженні.

Лабораторне завдання

За вихідними даними (табл. 2.2, 2.3, 2.4) скласти план обсягу надава-
них послуг, виражених  у формі обміну й обслуговування пристроїв зв'яз-
ку.

Варіант вибирається за формулою:
РДІІ = ІДВ + (Ц0 + Цпо)ст,

де РДІІ – індивідуальні розрахункові дані за варіантом;
IДВ – вихідні дані за варіантом – остання цифра студентського квитка;
(Ц0 + Цпо)ст – остання і передостання цифра студентського квитка.

Розрахувати показники обсягу послуг на плановий рік. Результати,
отримані при плануванні обсягу послуг, слід зводити в таблицю (табл. 2.1):
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Таблиця 2.1 – План обсягу надаваних послуг
Ціна

одиниці
послуги,

грн..

Розмір обсягу послуг
Зміна в планово-

му році порівняно
з базовим обсягом

послуг
Базовий рік Плановий рік

Види нада-
ваних по-

слуг
Ба

зо
ви

й 
рі

к

П
ла

но
ви

й 
рі

к
у натураль-
ному вира-
женні, тис.

од

у грошово-
му вира-

женні, тис.
грн.

у натураль-
ному вира-
женні, тис.

од

у грошово-
му вира-

женні, тис.
грн.

у нату-
ральному
виражен-
ні, тис. од

у грошо-
вому
вира-

женні, ,
тис. грн.

1. Поштовий
зв’язок
Вихід.
Вхід.
Транз.
Разом 1
2. ММТЗ
Вихід.
Вхід.
Транз.
Разом 2
3.Телеграф-
ний зв’язок
Вихід.
Вхід.
Транз.
Разом 3
4 МТЗ
Установлення
апаратів:
- населенню
-підприємст-
вам
Обслуговування
апаратів:
- населення
- підприємств
Разом 4

УСЬОГО

Домашнє завдання

За матеріалами лекційного курсу, який прослухав студент, за рекоме-
ндованою літературою та даними  методичними вказівками підготувати
відповіді на наступні питання:

1. Поняття послуги зв’язку, принципи їх класифікації. Поняття по-
слуг підприємства та галузі зв’язку.

2. Номенклатура послуг у сфері телекомунікації та поштового
зв’язку.
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3. Методи виміру обсягу послуг зв’язку.
- натуральні показники;
- грошовий вимірювач, сутність грошової оцінки одиниці послуг;
- умовно-натуральні вимірювачі.
4. Метод планування обсягу послуг зв’язку:
- виражений у формі обміну: розрахунок очікуваного виконання за

поточний рік і плани на майбутній період;
- виражений у формі обслуговування технічних пристроїв.

Задача 1
Розрахувати проект плану обсягу послуг телеграфу за наступними ви-

хідними даними:
А. Величина вихідного платного обміну за звітними даними, тис. те-

леграм (табл. 2.2)
Таблиця 2.2

Роки 1-ше півріччя 2-ге півріччя Всього
Т1 90 113 203
Т2 105 110 215
Т3 108 116 224

Ттек 110

Б. Безкоштовний обмін складає 5% від вихідного платного обміну.
В. Вихідний обмін на 20% більший, а транзитний обмін на 5% мен-

ший від сумарного вихідного обміну. В табл. 2.3 наводяться показники
оцінки виробництва одиниці продукції.
Таблиця 2.3

Показники на одну телеграму: Ціна, коп. Час обробки, хв.
- вихідна 19 15
- вхідна 28 25
- транзитна 11 10

Задача 2
Визначити обсяг послуг телеграфу за наступними показниками

(табл. 2.4):
Таблиця 2.4

Види показників Наявність на
початок пла-
нового року

План прирос-
ту в планово-

му періоді

Час вводу про-
тягом планово-

го періоду
Працюючі канали за
системою ПЗ, кан.

457 15 15.05., 15.08,
15.11., по 5 ка-

налів
Установка АТ 261 20 Ввід рівномір-

ний
Транзитні канали, кан. 545
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Контрольні питання

1. Назвіть основні види послуг у підгалузі зв'язку.
2. Визначити поняття продукції зв'язку та її обсягу в грошовому ви-

раженні.
3. Як планується обсяг послуг у формі обміну?
4. Як планується обсяг послуг у формі обслуговування технічних при-

строїв?
5. Назвіть послуги, які виражені у формі обміну.
6. Назвіть послуги, які виражені у формі обслуговування технічних

пристроїв.

Вихідні данні до лабораторної роботи № 2
Таблиця 2.5 – Обслуговування та установка телефонних апаратів МТЗ

План приросту в плановому році,
шт.

Розподіл по спожи-
вачах, %

Поточний
(базовий) рік, шт.

Число апара-
тів на поча-

ток планово-
го року,

шт.

1
кварт.

2
кварт.

3
кварт.

4
кварт.

Народно-
господар.

сектор

Насе-
лення

При-
ріст

Середньо-
річне число

апаратів

В
А
Р
І
А
Н
Т 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1 20000 200 300 250 350 60 40 250 19800
2 25000 100 150 250 250 65 35 320 25100
3 30000 300 100 200 400 50 50 400 30500
4 40000 400 300 100 100 55 45 330 39000
5 50000 500 400 100 50 60 40 310 52000
6 55000 100 100 100 50 40 60 280 53000
7 60000 150 50 150 100 45 55 900 59000
8 65000 160 60 150 120 50 50 800 65200
9 30000 200 70 200 - 60 40 760 3000
0 40000 400 100 250 130 65 35 670 38000

Таблиця 2.6 – Середні тарифи на послуги зв’язку (умовні)
Середні тарифи,  грн.

Послуги зв’язку
базовий період плановий період

Поштовий зв’язок
Письмова кореспонденція (прості, рекоме-
ндовані, цінні)

0,17 0,22

Міжміський телефонний зв’язок
Міжміські телефонні розмови 0,72 0,92
Телеграфний зв’язок
Телеграми 2,52 2,65

Для підприємств Для населення
Міський телефонний зв’язок базовий

період
плановий

період
базовий
період

плановий
період

1. Плата за встановлення телефонного
апарата
2. Абонементна плата за використання
телефонного апарата (за місяць)

1650

18

1050

15,5

250

3,8

200

4,5
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Таблиця 2.7 – Величина обміну ММТЗ, телеграфного та поштового зв’язку

ММТЗ
Міжміські телефонні роз-

мови,    тис. од.

Телеграф
Телеграми, тис. од.

Поштовий зв’язок
Письмова кореспонденція,

тис. од.

В
А

РІ
А

Н
Т

Вид
обміну 1 – й

рік
2 – й
рік

Пото-
чний
рік

1 – й
рік

2 – й
рік

Пото-
чний
рік

1 – й
рік

2 – й
рік

Пото-
чний
рік

1 Вихід.
Вхід.
Транз.

70
72
-

72
82
-

75
81
-

480
470
40

482
471
42

485
480
45

2400
2500
3000

2450
2300
3100

2500
2400
3100

2 Вихід.
Вхід.
Транз.

75
77
85

76
76
86

78
79
87

395
400
50

400
390
60

420
405
70

6000
5000
7000

6000
5000
7100

6100
5200
7100

3 Вихід.
Вхід.
Транз.

75
70
-

70
72
-

72
75
-

42
390
40

425
395
42

430
400
41

7500
4300
4400

7510
4320
4400

7520
4400
4500

4 Вихід.
Вхід.
Транз.

90
16
-

90
20
-

93
25
-

482
470
40

485
473
45

486
470
43

4500
3550
3500

4600
3560
3550

4800
3600
3700

5 Вихід.
Вхід.
Транз.

80
17
-

85
20
-

86
22
-

485
492
41

487
493
40

488
494
45

3560
3800
3900

3600
3850
3950

3700
3900
4000

6 Вихід.
Вхід.
Транз.

87
17
-

89
21
-

90
22
-

470
472
50

472
470
51

473
472
52

4000
4200
4400

4200
4300
4500

4250
4350
4600

7 Вихід.
Вхід.
Транз.

85
16
-

83
18
-

84
18
-

485
488
44

486
490
46

490
500
48

4500
4600
4700

4700
4800
4800

4800
4850
4800

8 Вихід.
Вхід.
Транз.

84
16
-

87
19
-

88
21
-

480
484
39

490
485
40

500
520
50

4800
4900
5000

4850
5000
5600

5100
5500
5700

9 Вихід.
Вхід.
Транз.

90
19
10

92
20
15

94
22
16

492
490
45

498
492
46

510
495
47

5100
5200
5300

5800
5250
5350

5900
5500
5500

0 Вихід.
Вхід.
Транз.

900
800
200

930
850
210

950
830
201

485
490
45

486
495
46

490
496
56

5400
6000
6100

5490
6100
6150

5600
6100
6300
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Лабораторна робота № 3

ОЦІНКА ЯКОСТІ ПОСЛУГ ЗВ’ЯЗКУ

Мета роботи: з’ясувати специфічні особливості визначення якості
послуг зв’язку. Визначити нормативні рівні якості послуг зв'язку і показ-
ники оцінки якості підприємства зв'язку.

Ключові теоретичні положення

Якість послуг зв’язку – це один з найважливіших показників, який ха-
рактеризує ефективність роботи підприємства та галузі. В ринкових умо-
вах від рівня якості залежить попит на послуги оператора та його конку-
рентоспроможність. Виникає необхідність всебічного обліку якісних пока-
зників, який відповідає сучасним ринковим вимогам і сучасним стандар-
там якості, а також змінам, що відбуваються у галузі останнім часом.

З теоретичними положеннями роботи можна ознайомитися за літера-
турою [1, 4].

1. Розрахунки нормативів одиничних показників якості

1.1. Методика розрахунку нормативів одиничних показників, що ви-
значають порушення норм якості

До таких показників відносяться, наприклад, «Кількість телеграм з
браком (затриманих на передаванні) на 1000 відпрацьованих телеграм» і
т.д.

Методика розрахунку зводиться до наступного:
а) Розраховується середнє значення показника за формулою загальної

середньоарифметичної (чи середньозваженої) оцінки. У випадку зваженої
оцінки – як вагу можна брати об’ємні показники, стосовно яких визнача-
ються якісні показники (обсяг продукції структурного підрозділу).

Вихідні дані знаходяться в табл. 3.5 (рядок а).
Загальна середньоарифметична

n

x
x

n

i
i

 1 ; (1)

середньозважена

,

1

1







 n

i
i

n

i
ii

Q

Qx
x (2)
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де хi – значення одиничного показника в i-му місяці;
n – число показників (число місяців, за які обрані вихідні дані);
Qi – об’ємний показник i-го місяця (обсяг продукції, чи доходи).

б) Визначається модальне значення (мода) показника.
Мода (М) – це найбільше часто повторюване значення в усій сукуп-

ності вихідних даних.
Приклад: серед числового ряду [2, 5, 4, 2, 3] модою є число 2.
Примітка.
Якщо в сукупності вихідних даних не можна виділити моду таким чи-

ном (відсутнє повторювання значень), то модальне значення можна визна-
чити двома шляхами:

1. За формулою:

    ,11

1
мін









MMMM

MM
М mmmm

mmКxМ

де
мiнМx – мінімальний розмір показника в модальному інтервалі;

m – число значень у модальному інтервалі (це найбільше  число);
mM-1 – число значень в інтервалі перед модальним;
mM+1 – число значень в інтервалі після модального;
К – розмір інтервалу групування; М – модальне значення.
Розмір інтервалу групування розраховується за формулою:

n
xxК
lg322,31
minmax




 (3)

де minmax , xx  відповідно максимальне і мінімальне значення показника у ви-
хідних даних; n – загальна кількість даних за показником; (1+3,322 lg n) –
число груп.

Число груп можна вибрати таким (тобто знаменник формули (3) при
кількості даних за показником).

n – від 12 до 24 штук (1 + 3,322 lg n) = 5;
n – від 36 до 48 штук (1 + 3,322 lg n) = 6.
2. Розмір моди можна визначити як

),(3 eMxxM 
де Ме – медіана, тобто те значення показника, що знаходиться в середині
ряду, в якому значення показника попередньо розміщені у зростанні. Якщо
число значень парне, то медіана визначається як половина суми двох зна-
чень, що стоять у середині ряду.

в) Розраховується середній розмір показників, які перевищують x  за
формулою середньоарифметичної

'

)(
'

'

1

n

xx
x

j

n

j
i




 ,
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де n – число значень однойменного показника якості продукції, які пере-
вищують значення x .

Розраховуються нормативи одиничного показника якості послуг зв'яз-
ку, які характеризують негативну сторону якості (кількість затриманих на
передаванні телеграм) для кожного рівня (показника) якості:

перший рівень – від 0 до М/2;

другий рівень – від М/2 до
2

xM  ;

третій рівень – від
2

xM   до N;

четвертий рівень – усі значення одиничного показника, що вище 'x .

За отриманими розрахунками складається табл. 3.1, до якої і заносять-
ся нормативи одиничних показників якості для різних рівнів оцінки.

Таблиця 3.1 – Нормативні рівні одиничних показників якості послуг

Величина нормативу для рівня оцінкиОдиничні показники якості 5 балів 4 бали 3 бали 2 бали
Кількість телеграм з браком

(затриманих на передаванні) на
1000 відпрацьованих телеграм

2
...0 M

2
...

2
xMM  ...

2
xM   N 'x

Результати розрахунків
(нормативні показники)

1.2 Методика розрахунку нормативів одиничного показника,
 що характеризує позитивну сторону якості

До таких показників відносяться, наприклад, «Відсоток телеграм, що
пройшли контрольний термін від відправника до адресата» і т.д.

Методика розрахунку зводиться до наступного:
а) Визначається модальне значення (мода) показника М. Методика ви-

значення моди така, як в 1.1.
б) Розраховується середній розмір показника ( x ), за формулою (1) чи

(2).
в) Визначити середню величину з показників, які менше за x .

''

)(
''

''

1

n

Xx
x

j

n

j
i




 .

де ''n – число значень показника якості продукції, які менше значення x .
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г) Розраховуються інтервали нормативів одиничних показників якості
для кожного рівня оцінки за формулами:

перший рівень від НОМx  до
2

)( НОМ Mx  ;

де НОМx – номінальне значення одиничного показника. Як правило, оди-
ничний показник такого типу – це відносний розмір, виражений у відсот-
ках або частках. Номінальне значення цього показника дорівнює 100%;

другий рівень від
2

до
2

)( НОМ xMMx  ;

третій рівень від
2

xM   до x,

четвертий рівень – усі значення одиничного показника, що менше ''x ,
де ''x – середній розмір одиничного показника серед тих розмірів, що ме-
нше середнього по всій сукупності даних.

Отримані розрахунки заносяться в табл. 3.2.

Таблиця 3.2 – Нормативні рівні одиничних показників якості

Величина нормативу для рівня оцінкиПерелік одиничних пока-
зників якості продукції

зв’язку
5 балів 4 бали 3 бали 2 бали

Відсоток телеграм, доста-
влених за контрольний

термін 2
100

...100
M

2

...
2
100

xM

M






N

xM ...
2



''x

Результати розрахунків
(нормативні показники)

2. Визначення досягнутого рівня якості продукції зв’язку

Оцінка якості послуг зв'язку проводиться в кожному структурному
підрозділі підприємства.

Для порівняння досягнутих значень різних одиничних показників і
узагальнення їх в один комплексний показник, що характеризує якість
продукції підгалузі зв'язку, кожній категорії якості присвоюється така оці-
нка в балах:

першій категорії – 5 балів;
другій категорії – 4 бали;
третій категорії – 3 бали;
за незадовільною якістю – 1 бал.
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Оцінка досягнутого значення за кожним з установлених одиничних
показників якості продукції зв'язку здійснюється шляхом порівняння фак-
тичного значення показників за звітний квартал, місяць з граничними зна-
ченнями, установленими шкалою за кожною категорією якості, і присво-
єння відповідного оціночного бала.

Розрахунок коефіцієнта якості продукції зв'язку (в балах) за проаналі-
зованою підгалуззю (телеграфний зв’язок) провадиться за формулою:

,1
П n

O
O

n

i
i



де ПO – рівень якості конкретної підгалузі зв'язку, бал.;
iO – оцінка i-го одиничного показника якості підгалузі, який отримано

в п. 1.1 та 1.2. (табл. 3.1 та 3.2);
n – число одиничних показників якості.
Необхідно враховувати, що за наявності скарг коефіцієнт якості зни-

жується:
скПП0

OOO  ,
де ОП0 – загальна оцінка зниження якості підгалузі зв'язку;

скO – оцінка зниження за скарги, бал. (кількість скарг – табл. 3.4, рівень
зменшення балів – табл. 3.5). Розмір зниження залежить від кількості
скарг, що припадають на 10 тис. грн. обсягу послуг (прибутків).

Загальна оцінка якості продукції зв'язку в цілому по підприємству
зв'язку або його структурних підрозділів (дирекція, вузли зв'язку, ЦТЕ,
відділення зв'язку) провадиться за формулами:





i

m

i
i

D

DO
О

i
1

П0

,

де iO
0П – загальна середня оцінка якості послуг і-ї підгалузі зв'язку (розра-

хована по телеграфному зв’язку та обрана для інших підгалузей з табл.
3.4.);

m – число підгалузей зв'язку (в даній роботі – 4);
Di – обсяг доходів і-ї підгалузі зв'язку (табл. 3.6).

Лабораторне завдання

1. Вибрати вихідні дані за варіантами.
2. Розрахувати нормативні рівні одиничних показників якості для під-

галузі телеграфного зв'язку (вихідні дані в табл. 3.5). Результати наводять-
ся у виді табл. 3.1 і 3.2).
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3. За результатами п. 2 і вихідними даними табл. 3.6, 3.7. 3.8 розраху-
вати середні оцінки якості підгалузі телеграфного зв'язку і структурного
підрозділу в цілому.

Домашнє завдання

За матеріалами лекційного курсу, який прослухав студент, за рекоме-
ндованою літературою та даними методичними вказівками підготувати
відповіді на наступні питання:

1. Дати поняття якості послуг.
2. Особливості оцінки якості послуг зв’язку. Показники, що характе-

ризують якість послуг зв’язку та методика їх розрахунку.
3. Показники, що характеризують якість обслуговування споживачів.
4. Дати поняття: одиничний, комплексний, узагальнений показник

якості.
5. Методика розрахунку нормативних рівнів показників якості послуг

зв’язку.
6. Методика розрахунку коефіцієнта якості послуг кожної підгалузі,

підприємства зв’язку і в цілому по підприємству.
7. Шляхи підвищення якості роботи в галузі зв’язку.

Задача 1
Розрахувати одиничні показники якості у базовому та звітному роках,

оцінити ступінь підвищення якості роботи телеграфу (табл. 3.3).

Таблиця 3.3 – Вихідні дані
Показники роботи телеграфу Базовий

рік
Плановий

рік
Обсяг послуг, тис. грн. 1000 1100
Середньомісячна кількість телеграм, тис. од. 400 430
Кількість затриманих телеграм на передаванні за
місяць, тис. од.

20 21

Кількість затриманих телеграм на доставку за
рік, тис. од.

10 10

Кількість зіпсованих телеграм за рік, од. 200 180

Задача 2
Розрахувати нормативні рівні показників якості за показником якості

“Кількість заявок на погану роботу міжміських таксофонів” за такими да-
ними:

Кількість заявокДані спостережень за 9 кварталів 1 2 2 4 1 5 3 3 2
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Задача 3
Розрахувати нормативні рівні показників якості “Відсоток телеграм,

що пройшли за контрольний термін” за такими даними:

Відсоток телеграм, що пройшли за контрольний термін, %Дані спосте-
режень 50 70 90 100 80 50 30 90 75 50

Задача 4
Розрахувати загальну оцінку якості підприємства, якщо якість і обсяг

послуг у підгалузях мають такі розміри (табл. 3.4):

Таблиця 3.4
Підгалузі зв’язку Якість (бали) Обсяг послуг,

тис. од.
ММТЗ 4,5 120
МТЗ 4,0 80
Поштова 4,0 300
Телеграфна 3,9 75

Контрольні питання

1. Назвати основні показники, які характеризують якість послуг
зв’язку .

2. За якою системою оцінюється якість послуг?
3. Як впливає якість надаваних послуг на доходи оператора зв’язку?
4. Дати поняття якості послуг.
5. Нормативний рівень якості послуг. Методика його розрахунку.
6. Як проводиться оцінка якості по структурному підрозділу в цілому?



Економіка підприємств галузі зв’язку 25

Вихідні дані

Варіант вибирається за таблицями.
Таблиця 3.5 – Вихідні дані для розрахунків нормативів для варіанта «0»

Місяці року
Перший рік Другий рік

Перелік одини-
чних показників
якості послуг
зв’язку

С
іч

ен
ь

Л
ю

ти
й

Бе
ре

зе
нь

К
ві

те
нь

Тр
ав

ен
ь

Че
рв

ен
ь

Л
ип

ен
ь

С
ер

пе
нь

В
ер

ес
ен

ь

Ж
ов

те
нь

Л
ис

то
па

д

Гр
уд

ен
ь

С
іч

ен
ь

Л
ю

ти
й

Бе
ре

зе
нь

К
ві

те
нь

Тр
ав

ен
ь

Че
рв

ен
ь

Л
ип

ен
ь

С
ер

пе
нь

В
ер

ес
ен

ь

Ж
ов

те
нь

Л
ис

то
па

д

Гр
уд

ен
ь

а

Відсоток за-
триманих
телеграм на
передаванні

1,
5

2,
5 2 1,
3 2 1,
5 1 0,
5 5 4 3,
5 5 4 3,
5 6 2,
6

3,
8 4 3,
6

2,
8

2,
3

2,
7

2,
45 3,
0

б

Відсоток те-
леграм, до-
ставлених за
контрольний
термін

98
,5

97
,5 98 98
,7 98 98
,5 97 90 96
,5 95 96 96
,5 95 96 96
,5 94 98
,9 99 97 95 99 97 98 96

Для інших варіантів (1…9) до дрібної частини додавати суму останньої і передостанньої цифри студентського
квитка:

РЦ = ІЦо + О1(Цо + Цпо),
ІЦ0 – вихідна цифра нульового варіанта;
(Цо + Цпо) – остання і передостання цифри студентського квитка.
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Таблиця 3.6 – Вихідні дані для розрахунку середньої оцінки підгалузі зв'я-
зку і виробничого підрозділу (дирекції і т. ін.)

Підгалузі телеграфного зв’язку
(одиничні показники якості)

Структурний підрозділ

Оцінка в балах
за підгалузями

Остання
цифра

студент.
квитка

Відсоток
затриманих

телеграм

Відсоток телеграм,
доставлених в
контр. термін

Кількість
скарг на

10000 грн. Пошта ММТС МТС

0 3,5 95 0,03 4,5 3 3,8
1 4 98 0,04 5 3,5 4,0
2 3,6 97 0,02 5 3,5 4,0
3 2,8 96,8 0,009 3,6 2,8 5,0
4 2,3 95,3 0,015 4,5 3,5 4,0
5 1,5 98 0,008 5 3 3,2
6 3 99 0,019 4 3 4,0
7 4 100 0,06 3,8 5 2,7
8 5 93,8 0,008 3,5 4,8 4,5
9 2,5 94,8 0,0 5 2,8 3,8

Таблиця 3.7 – Зменшення показника балів якості за скарги

Найменування одиничних показників
якості послуги підгалузі зв'язку

Рівень зме-
ншення

балів

Граничні значення кількості скарг
на 10 тис. грн. обсягу доходів

0,15 0,001 - 0,030
0,25 0,031 - 0,080

Кількість скарг, що виникли з вини
підприємства зв'язку, які припадають
на 10 тис. грн. обсягу послуг 0,35 0,081 і більше

Таблиця 3.8 – Доходи за підгалузями зв’язку

Доходи по підгалузях зв’язку, млн. грн.Передостання
цифра студе-
нтського кви-

тка

Поштовий зв’язок ММТС МТС Телеграфний зв’язок

0 205 1040 582,4 20,6
1 198 1005 540,5 22
2 150 900 300 25
3 106 490 296 10,6
4 120 520 300 15
5 400 2000 700 41
6 510 1600 920 30
7 300 900 400,5 25
8 250 920 400 20,7
9 300 1200 600 30
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Лабораторна робота № 4

РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ ВИКОРИСТАННЯ
ВИРОБНИЧИХ ФОНДІВ

Мета роботи: вивчення основних показників використання виробни-
чих фондів, сутність та значення зносу й амортизації для розвитку вироб-
ництва послуг.

Ключові теоретичні положення

Основні виробничі фонди – частина необоротних активів, що мають
матеріальну форму і безпосередньо використовуються в процесі виробни-
цтва послуг протягом періоду більше одного року.

Первісна вартість – вартість основних фондів у момент їхнього при-
дбання (обладнання) чи в момент прийому в експлуатацію за актом (буди-
нки, лінійні споруди і т.д.).

Первісна вартість придбаного обладнання:
,інМЗСКЛТРОПТ ККККЦФ 

де ОПТЦ – оптова ціна обладнання;
ТРК – витрати на транспортування від постачальника;
ЗСКЛК – витрати на заготівельно-складські витрати;
МК – витрати на установку і монтаж обладнання;
інК – інші непередбачені витрати.

Переоцінена (відбудовна) вартість – це вартість відтворення об'єктів
основних фондів у поточних цінах. Переоцінка відбувається, якщо залиш-
кова вартість об'єкта значно (більше 10%) відрізняється від первісної вар-
тості.

Переоцінка здійснюється, як правило, один раз на рік:
),1,0(ФФ інфВ  I

де ВФ – переоцінена (відбудовна) вартість;  Ф – первісна вартість;
інфI – індекс інфляції за рік.

Амортизована вартість (АВ) – це вартість, що враховується при роз-
рахунку амортизаційних відрахувань:

ЛCФАВ  i ,
де iФ – відповідна вартість основних фондів (первісна, переоцінена, зали-
шкова);

ЛС – ліквідаційна вартість, що визначається підприємством на момент
повної ліквідації об'єкта. Вона може бути плановою – якщо вона установ-
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люється в момент придбання об'єкта основних фондів і фактичною – коли
вона визначається в момент ліквідації основних фондів.

Амортизаційні відрахування – це частина вартості основних фондів,
що переноситься на собівартість створюваної продукції (послуги) за відпо-
відний період. Амортизаційні відрахування визначаються для кожного об'-
єкта:

100
АВНА 

 а ,

де аН – норма амортизації, %; АВ – амортизаційна вартість.
Норми амортизації, які використовуються у податковому обліку, на-

ведено в табл. 4.1.
Залишкова вартість (балансова):





е

1
зал ЗФФ

t

t
t ,

де tЗ – величина зносу за t-ий рік;
еt – період експлуатації до моменту розрахунку залишкової вартості.
Величина зносу основних фондів за рік прирівнюється сумі нарахова-

ної амортизації:
tt AЗ  .

Залишкова вартість на момент звіту відповідно до податкового обліку
визначається:

  1вибввбалзал(бал) АΔФΔФФФ  tt
,

де t – звітний період;
(t – 1) – попередній період;

ввФ – вартість введених основних фондів;
вибФ – вартість основних фондів, які виведено у експлуатації;

А – амортизаційні відрахування.
Таблиця 4.1 – Норми амортизації

Гр
уп

а

Розподіл основних фондів за групами Норма амортизації
на квартал, %

Від фондів до 31.12.03 р. з 01.01.04 р.
1 Будівлі, споруди, передавальні пристрої, житлові

будинки
1,25 2

2 Транспорт, меблі, електромеханічні прибори, ін-
струменти, обладнання

6,25 10

3 Інші основні фонди, що не увійшли у 1 та 2 групи 3,75 6
4 ЕОМ, пристрої автоматичної обробки інформації,

інформаційні системи, телефони, мікрофон, рації,
вартість яких перевищує вартість малоцінних то-
варів

6,25 15

5 Нематеріальні основні фонди 2,5 2,5
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Вартість введених основних фондів:
'
пол

'
вввв ΔФΔФФ  ,

де '
ввФ – вартість введених нових основних фондів;

'
полФ – витрати на поліпшення основних фондів, що враховуються у

валових витратах:
  100/%%ФΔФ лим.пол.факт.пол.бал

'
пол  ,

де факт.пол% – відсоток від балансової вартості, фактично витраченої на по-
ліпшення основних фондів;

.лим.пол% – відсоток від балансової вартості, що установлений в «Законі
про оподаткування прибутку підприємства» для віднесення цих засобів на
поліпшення у валові витрати, що враховуються при розрахунку оподатко-
вуваного прибутку.

Середня вартість основних фондів










n

j к

jj
m

i k

ii

t
t

t
t

1

.виб

1

вв
п

*Ф*ФФФ ,

чи
2

ФФФ кн  ,

де пФ – вартість основних фондів на початок періоду;
кФ – вартість основних фондів на кінець періоду:

вибввнк ΔФΔФФФ   ,
де вибвв ΔФ,ΔФ – загальна вартість введених чи вибулих основних фондів
за аналізований період.

- iввФ – вартість фондів, що вводяться, в i-й момент часу;
m – число моментів введення основних фондів;

it – тривалість з моменту введення до кінця аналізованого періоду;
- jвибФ – вартість вибулих основних фондів в j-й момент часу;
n – число моментів вибуття основних фондів;

jt – тривалість з моменту вибуття до кінця аналізованого періоду;

kt – число місяців (кварталів) в аналізованому періоді.
Рух основних фондів.

Коефіцієнт введення основних фондів:
к

вв
вв Ф

ΔФК  .

Коефіцієнт вибуття  основних фондів:
н

виб
виб Ф

ΔФК  .

Показники використання основних фондів:
Фондовіддача (показник оборотності основних фондів):
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Ф
К Q

и  ;
Ф
ДК ' и ;

Ф
ЧДК" и ,

де Q, Д, ЧД – обсяг продукції, виторг (доходи), чистий доход відповідно;
Ф – середня вартість основних фондів за відповідний період.

Фондоємність одиниці продукції (чистого доходу):

i
ih

K
1

  чи
Q

h Ф
 ;

Д
Ф' h ;

ЧД.
Ф" h

Фондоозброєність  праці:

Ш
Ф

V ,

де Ш – чисельність працівників.
Рентабельність основних фондів:

Ф
П

оф
ir  100%,

де iП – відповідний вид прибутку (валовий, від звичайної діяльності; від
операційної діяльності; чистий прибуток).

Для оцінки ефективності використання оборотних засобів існує ряд
показників, основними з яких є такі:

– коефіцієнт оборотності Коб, який визначає число обігів за рік як від-
ношення доходів від основної діяльності (Д) до середньорічної величини
оборотних засобів підприємства ( обФ ):

об
об Ф

ДK  .

Цей показник відбиває величину доходів, що приходяться на одну
грошову одиницю оборотних засобів (кількість обігів за аналізований пе-
ріод); середня тривалість одного обігу в днях:

Д
ФT

K
TV об

об
об


 ,

де Т – число днів у періоді (360 – в році, 90 – в кварталі).
Чим коротше тривалість кругообігу оборотних засобів або більше

кругообігів, що здійснюється ними при тому ж обсязі реалізованої продук-
ції, тим менше потребується оборотних засобів і навпаки. Важливе значен-
ня має коефіцієнт завантаження оборотних засобів:

Д
ФK об

з  .

Ця величина обернена коефіцієнту оборотності і тому відбиває вели-
чину оборотних засобів, використовуваних для одержання (створення)
одиниці доходів.
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Лабораторне завдання

1. Вибрати варіант з таблиці вихідних даних за формулою:
РД = ИД + (ОСК·(ПСК)),

де ИД – вихідні дані за останньою цифрою студентського квитка;
ОСК – остання цифра студентського квитка;
ПСК – попередня цифра студентського квитка.

2. Ознайомитись з робочим місцем проведення лабораторної роботи.
Якщо ЕОМ не увімкнена, то увімкнути її у заданій послідовності.

3. Викликати програму перевірки домашнього завдання.
4. За наявності допуску до роботи приступити до виконання завдання.
5. Результати дослідження занести до таблиці.
6. Зробити висновки і занести до протоколу виконання лабораторної

роботи.

Таблиця 4.2 – Варіанти вихідних даних
Обсяг послуг,

тис. од.
Чистий доход,

тис. грн.
Кількість пра-
цівників, чол.

Вартість ос-
новних фон-
дів, тис. грн.

Оборотні
засоби, тис.

грн.

Варі-
ант

баз. звіт. баз. звіт. баз. звіт. баз. звіт. баз. звіт.
1 1250 1380 1562 1632 220 230 4530 5360 131 98
2 700 740 996 1040 129 128 2500 2740 75 51
3 1370 1240 1800 1692 183 150 5100 3750 127 69
4 780 990 1098 1220 170 190 3440 4530 100 79
5 1180 1210 1682 1728 197 195 4300 4700 120 75
6 980 1040 1219 1429 170 170 4200 4450 88 74
7 1300 1550 1750 1865 228 220 3020 3650 102 109
8 790 1170 1180 1325 122 125 3150 3280 90 75
9 1125 1415 1456 1683 180 175 4100 4290 125 75
0 1160 1340 1472 1696 190 180 4320 5030 122 83

Домашнє завдання

За матеріалами лекційного курсу, який прослухав студент, за рекоме-
ндованою літературою та даними методичними вказівками підготувати
відповіді на наступні питання:

1. Виробничі фонди зв’язку та їх особливості.
2. Структура основних виробничих фондів за видами та підгалузями.
3. Способи оцінки основних фондів та облік основних фондів.
4. Сутність амортизації, методика розрахунку норм амортизації.
5. Показники використання основних фондів: екстенсивні  та вартісні.
Задача 1
Розрахувати балансову і середньорічну вартість основних фондів те-

леграфу, ступінь їх оновлення за наступними вихідними даними. Вартість
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основних фондів на початок року склала 2540 тис. грн. Протягом року пе-
редбачається введення і вибуття основних фондів у наступному періоді
(табл. 4.3):

Таблиця 4.2
Період Введення, тис. грн. Вибуття, тис. грн.

1 квартал, 01.02 160 40
2 квартал 180 30
3 квартал, 01.09 170 50
4 квартал, 01.12 150 30

Задача 2
Розрахувати суму річних амортизаційних відрахувань по станційному

обладнанню МТС за такими вихідними даними:
- первісна вартість основних фондів – 1220 тис. грн.;
- нормативний термін служби – 10 років;
- ліквідаційна вартість – 80 тис. грн.
Визначити норму амортизації.

Задача 3
За даними задачі 2 розрахувати залишкову вартість обладнання за

умови, що воно відпрацювало 8 років; 5 років; 3 роки.

Задача 4
Розрахувати показники використання основних фондів підприємства

зв’язку та їх зміни за наступними даними (табл. 4.5):

Таблиця 4.5
Показники Базовий період Плановий

період
Середньорічна вартість ОПФ, тис. грн. 3720 3850
Обсяг послуг, тис. од. 2730 3000
Доходи, тис. грн. 1450 1520
Середня кількість працівників, чол. 903 935

Задача 5
Визначити річну суму амортизаційних відрахувань міської телефонної

мережі на основі таких вихідних даних (табл. 4.6):
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Таблиця 4.6

Види основних
виробничих фондів

Вартість ОПФ на
початок року, тис.

грн.

Введення (+), ви-
буття (-) протягом

року, тис. грн.

Норма
аморти-
зації, %

Будівлі 1200 - 5
Станційне обладнання 6300 +300 у 3 кв. 15
Лінійні споруди 6750 +600 у 4 кв. 5
Інші 1800 -75 у 2 кв. 25

Пояснити, для чого призначаються амортизаційні відрахування, як
створюється і використовується амортизаційний фонд підприємства.

Ключові питання

1. Дайте економічну характеристику основним фондам.
2. Що показує фондовіддача?
3. Як розраховується фондоозброєність праці?
4. Що показує фондомісткість продукції?
5. Дайте економічну характеристику оборотним засобам.
6. Яким чином розраховується коефіцієнт оборотності?
7. Яким чином розраховується швидкість обороту оборотних коштів?
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Лабораторна робота № 5

РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ ВИКОРИСТАННЯ ТРУДОВИХ
РЕСУРСІВ

Мета роботи: вивчення складу, методів обліку та показників ефекти-
вності використання трудових ресурсів на підприємствах зв’язку.

Ключові теоретичні положення

На підприємствах зв'язку розрізняють штатну, облікову та наявну чи-
сельність працівників.

Вихідними даними для розрахунку штатної чисельності працівників є:
– число обладнання зв'язку, споруд зв'язку; антенно-щоглових спору-

джень у відповідних одиницях виміру (штук, номер, абонентські пункти);
– обмін за місяць – кількість вихідних, вхідних, транзитних одиниць

відправлень за видами; телеграм; міжміських телефонних розмов тощо;
– нормативи і норми обслуговування технічних засобів і обробки об-

міну відповідно до наказів Держкомзв’язку України, підприємств Укртеле-
кому та Укрпошти з розрахунку чисельності працівників;

– Положення Законодавства з праці щодо тривалості робочого часу
на місяць, тривалості відпустки виробничих працівників, у залежності від
яких визначається резерв працівників на заміну тих, як йдуть у відпустку.

Балансова чисельність працівників – чисельність на кінець періоду
(року, кварталу):

Шкр = Шпр + ∆Шпр + ∆Шзв,
де Шпр – чисельність працівників на початок року; ∆Шпр, ∆Шзв – чисель-
ність працівників прийнятих і звільнених протягом року.

Оцінка руху працівників:
– коефіцієнти обороту робочої сили:

Кш = (∆ Шпр + ∆ Шзв)/Шкр,      Кш(ін) = ∆ Шпр /Шкр, Кш(зв) = ∆ Шзв/Шнр;
– коефіцієнт плинності кадрів

Кш(пл) = (∆ Шнтд + Швб)зв/Шнр;
– коефіцієнт скорочення штату:

Кск = ∆ Шск/Шнр,
де Кш – оборот робочої сили; Кш(пл) – плинність кадрів; ∆Шнтд, ∆Швб – зві-
льнені за порушенням трудової дисципліни і власному бажанню; ∆Шск –
звільнені по скороченню.

Планується середньоспискова чисельність працівників за формулою:
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де Шн – штат за нормативами; Шо – чисельність працівників на початок
року; ∆Шпрi – чисельність працівників, прийнята на роботу протягом пла-
нованого року з i-го моменту, чол.; ∆ti – тривалість періоду з i-го моменту
прийому до кінця року, місяців (кварталів); ∆Шзвi – чисельність працівни-
ків, що звільняється з роботи протягом планованого року з j-го моменту,
чол.; ∆tj – тривалість періоду з j-го моменту до кінця року, місяців (кварта-
лів); n, m – відповідно кількість моментів прийому і звільнення протягом
року; tк = 12 місяців (4 квартали).

Продуктивність праці є основним показником ефективності викорис-
тання персоналу. Вона визначається кількістю продукції, зробленої одним
працівником за одиницю часу (година, місяць, квартал, рік). Розраховуєть-
ся продуктивність праці для окремих робочих місць; структурних підроз-
ділів; підприємства в цілому.

Формули розрахунку продуктивності праці:

,
Ш
ДВ',

Ш
В 

Q

де Q – обсяг послуг в натуральному чи умовно-натуральному вимірах за
аналізований період;

Д – доходи за аналізований період;
Ш – середньоспискова чисельність працівників в аналізованому пері-

оді.
Відносний приріст продукції (доходів) за рахунок зростання продук-

тивності праці:
I )B(Q  = (IQ – IШ),

де IШ – індекс динаміки штату, розрахований з виразу:
IШ =  Шt / Шt-1

Шt і Шt-1 – чисельність штату (чол.) у поточному і базовому періодах
відповідно.

Абсолютний приріст продукції (доходів) за рахунок зростання проду-
ктивності праці:

Q(B) = QO (IВ – IШ)     чи Q(B) = (Вt – Bt-1)Шt..
Частка приросту продукції (доходів) за рахунок зростання продуктив-

ності праці:
dQ(B) = Q(B)/Q,

де Q = Q1 – Qо  абсолютний приріст продукції.
Умовна економія чисельності штату за рахунок росту продуктивності

праці:
Ш `

B  = ШО (IQ – IШ),
де ШО – чисельність  штату в базовому періоді.
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Заробітна плата – це частина сукупного суспільного продукту, що за-
лежить від кількості, складності, трудомісткості праці і призначена для
особистого споживання. В залежності від економічної ситуації заробітна
плата може бути виплачена в натуральній і грошовій формах.

У галузі зв'язку знаходять застосування наступні форми і системи за-
робітної плати: почасово-преміальна; проста погодинна; відрядно-
преміальна; відрядно-прогресивна; пряма відрядна; акордна.

Планують фонд заробітної плати за категоріями працівників та їхній
участі в операційній діяльності: працівників виробництва і реалізації по-
слуг зв'язку; працівників адміністративно-управлінського персоналу; пра-
цівників по збуту і маркетингу. Величина планованого фонду зарплати на
визначений період визначається:

ФЗПпл =


n

i1
( бЗ I

ПЛЗ  ПЛШ )i,

де бЗ – середня заробітна плата одного працівника базового періоду;
I

ПЛЗ
– індекс зміни середньої зарплати в планованому періоді (Індекс

зміни середньої заробітної плати має бути меншим або рівним індексу змі-
ни продуктивності праці);

ПЛШ – запланована чисельність працівників у планованому періоді;
i – категорія працівників.

Лабораторне завдання

За даними таблиці вихідних даних (табл. 5.3) розрахувати показники
використання трудових ресурсів:

1. Продуктивність праці.
2. Фондоозброєність труда.
3. Частку ФОП та нарахувань на ФОП у загальній сумі витрат.
4. Середню заробітну плату одного працівника.
5. Частку приросту продукції (доходів) за рахунок зростання продук-

тивності праці.
6. Проаналізувати зміну показників у звітному році порівняно з базо-

вим.

Домашнє завдання

Задача 1
Розрахувати фонд заробітної плати в плановому році, продуктивність

праці, приріст обсягу послуг за рахунок зростання продуктивності праці по
відділах А, Б, В, Г та по підприємству в цілому. Вихідні дані для розрахун-
ку в табл. 5.1.
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Таблиця 5.1 – Вихідні дані
Базовий рік Плановий рік

Номер
відділу

Обсяг
послуг,
тис. грн.

Середня
зарплата,
грн./рік.

Чисельн.
штату,

чол.

Обсяг по-
слуг, тис.

грн.

Середня
зарплата,
грн./рік.

Чисельн.
штату,

чол.
А 2000 4200 500 2200 4300 505
Б 1900 4300 450 1990 4350 457
В 1850 4250 470 1900 4350 476
Г 1700 4340 380 1800 4390 380

Задача 2
На основі наведених дані підприємства зв'язку розрахувати, яка еко-

номія робочої сили буде отримана за рахунок запровадження комплексу
заходів НОТ у планованому році, якщо при цьому буде досягнуте зростан-
ня продуктивності праці на 6,8%.

Обсяг продукції в поточному році склав 480 тис. грн., чисельність
працівників у поточному році складе 300 чоловік. Визначити приріст про-
дукції за рахунок зростання продуктивності праці.

Задача 3
Визначити рівні і зміни (індекси) продуктивності праці. Знайти при-

ріст обсягу продукції за рахунок зростання продуктивності праці по даним
табл. 5.2.
Таблиця 5.2 – Вихідні дані
Показники Базовий рік Звітний рік
Обсяг послуг, тис. грн. 1800 2520
Середньоспискова кількість працівників, чол. 450 495

Ключові питання

1. Показники зростання і рівня продуктивності праці.
2. Як розраховується продуктивність праці та її індекс. Заходи і фак-

тори, що впливають на зміну продуктивності праці.
3. Основні елементи НОП і який показник характеризує ефективність

організації праці?
4. Як планується середньоспискова чисельність працівників?
5. Як планується фонд зарплати? Яке співвідношення повинно бути

між зростанням продуктивності праці і середньої зарплати, щоб знизилася
собівартість одиниці продукції?

6. Основні елементи НОП і який показник характеризує ефективність
організації праці?
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Таблиця 5.3 – Вихідні дані для розрахунку показників використання
трудових ресурсів підприємства зв'язку

Обсяг послуг,
тис. од.,

Q

Доходи з ПДВ,
тис. грн.,

Дт

Чисельність
працівників,

чол.,
Ш

Фонд оплати
праці, ФОП

В
А

РІ
А

Н
Т

баз. звіт. баз. звіт. баз. звіт. баз. звіт.
1 1250 1380 1562 1632 220 230 319 305
2 700 740 996 1040 129 128 180 187
3 1370 1270 1800 1692 183 150 255 209
4 780 990 1098 1220 170 190 213 267
5 1180 1210 1682 1728 197 195 225 234
6 980 1040 1219 1429 170 170 232 236
7 1300 1550 1750 1865 228 220 313 341
8 790 1170 1180 1325 122 125 176 194
9 1125 1415 1456 1683 180 175 244 241
0 1160 1340 1472 1696 190 180 264 265
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Лабораторна робота № 6

СОБІВАРТІСТЬ ПОСЛУГ ТА ОБЛІК ВИТРАТ

Мета роботи: закріпити теоретичні положення викладені у лекції
“Витрати та собівартість послуг підприємств зв’язку”, набути практичних
навичок з калькулювання собівартості та планування виробничих витрат
підприємств.

Ключові теоретичні положення

Витрати це зменшення економічної вигоди за рахунок використання
виробничих ресурсів (активів і трудових ресурсів) і збільшення зобов'язань
підприємства. У загальному виді всі витрати поділяються на витрати живої
й матеріалізованої праці. Ця класифікація означає об'єднання всіх витрат
на виробництві в дві групи - оплату праці та витрати на обслуговування за-
собів виробництва.

У залежності від видів діяльності витрати визначаються:
- на операційну діяльність;
- на інвестиційну діяльність;
- на фінансову діяльність.
Для обліку фактичних поточних витрат на виробництво потрібна кла-

сифікація цих витрат. У загальному виді систему виділення статей експлу-
атаційних витрат можна представити наступними групами витрат:

1. Собівартість безпосереднього виробництва та реалізації продукції
основної й іншої операційної діяльності.

2. Адміністративно-управлінські витрати.
3. Витрати на збут продукції.
4. Інші операційні витрати.
Кожна з перших трьох груп витрат містить у собі такі елементи ви-

трат, як:
- фонд оплати праці (ФОП);
- нарахування на фонд оплати праці;
- матеріальні витрати;
- амортизаційні відрахування;
- інші.
Треба відзначити, що всі ці елементи витрат перших трьох груп ви-

трат операційної діяльності в основному визначають статті експлуатацій-
них витрат, але не повним обсягом, тому що частково деякі статті експлуа-
таційних витрат включені в інші операційні витрати. Інші операційні ви-
трати – це найбільш складна група витрат, в якій містяться як статті екс-
плуатаційних витрат, так і тих витрат, що повинні здійснюватися за наяв-
ності кінцевого результату ефективності – прибутку.
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У системі організації виробництва і реалізації продукції необхідно в
першу чергу визначити собівартість продукції, що є частиною вартості,
грошове вираження якої реалізується, відбивається в ціні.

Собівартість – це частина вартості, що включає вартість використаних
матеріальних засобів і живої праці на створення відповідного обсягу по-
слуг за визначений період часу.

Собівартість загального обсягу послуг показує, що витрачає дане під-
приємство на виробництво всього обсягу послуг (отримання доходів) - це
експлуатаційні витрати (Э).

Собівартість одиниці послуг показує, що витрачає дане підприємство
на виробництво одиниці послуг (1 грн. доходів) і визначається як відно-
шення експлуатаційних витрат до загального обсягу продукції (чи дохо-
дів):

­ собівартість одиниці послуг:
c  = Э / Q, (грн. Э/ 1 од. Q),

де Q – загальний обсяг продукції, од.;
Э – виробничі витрати;
­ собівартість гривні доходів:

'c  = Э / Д (грн. Э/ 1 грн. Д);
- загальна сума виробничих витрат:

Э =


n

i1
 Эі,

де n – число статей витрат.

Структура витрат (собівартості)
Питома вага і-ї статті витрат у загальній сумі витрат визначається як:

DЭі = Эі/Э100%.
Сума питомої ваги всіх статей витрат (dЭі) дорівнює 100%:

%100)(
1

Э 


n

i
i

d .

Калькуляція витрат (собівартості) – це розрахунок питомих витрат за
і-ю статтею на одиницю доходів (обсягу послуг):

сі = Эі / Д (грн./1 грн.)
чи за обягами послуг           с’і = Эі/Q  (грн./од. прод.)

Собівартість одиниці доходів (послуг) дорівнює сумі питомих витрат
за тією статтею на одиницю доходів (послуг):

 



n

i
icC

1
.

Зміна собівартості одиниці послуг (одиниці доходів)
Індекс питомих витрат за і-ю статтею:

Ісі =сі t(ан) /сі t-1(баз).
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Індекс собівартості одиниці послуги (одиниці доходів).
Ісі =сі t(ан) /сі t-1(баз).

Зміна витрат за рахунок зміни собівартості одиниці доходів (послуг):
Э = (сан –сбаз)Дан,

де +Э – умовна величина перевитрати, якщо сан  сбаз;
–Э – умовна економія витрат, якщо сан  сбаз.

Зміна собівартості одиниці послуг
За рахунок будь-якої статті витрат:

І(~сі) = (ІЭі/ІQ(Д) – 1)dЭі баз,
де ІЭі – зміна і-ї  статті витрат; ІQ(Д) – зміна обсягу продукції (доходів).

За рахунок продуктивності праці:

ФЗПбаз
)Д(

ФЗП
ФЗПбаз

B

ЗCB *1
I
I*1

I
IΔI dd

Q



















 ,

де З = ФЗП/ Ш; В = Д(Q) / Ш.

Планування експлуатаційних витрат за статтями
1. Фонд оплати праці:

ФЗПпл =(Ш пл *Зпл),
де Зпл = Зпот

*IЗпл; IЗ.пл ≤ ІВ.пл;
зпл – середня зарплата одного працівника в плановому періоді;
зпот – середня зарплата одного працівника в поточному періоді;
IЗпл, ІВ.пл – індекси середньої зарплати і продуктивності праці в плано-

вому періоді;
Ш – середньоспискова чисельність працівників у плановому періоді.

2. Амортизаційні відрахування:

Апл =


m

i1
НаіФі.пл,

де Наі – норма амортизації за і-ми видами основних фондів;
Фі.пл – середня вартість і-го виду основних фондів у плановому періоді.

3. Нарахування на зарплату:
Энар і = Ннар іФЗП,

де Энарі – нарахування за і-м видом:
-  у пенсійний фонд;
- у загальнодержавний фонд соціального страхування на нещасні ви-

падки і втрати працездатності;
- у фонд соціального страхування на випадок безробіття.
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4. Витрати на матеріали, запчастини, паливо, на оплату електроенер-
гії, інші виробничі і транспортні витрати:

Эі(t) = Ні(t)Д(t);    Ні(t) = Эі(t) / Дt;
де Ні(t) – норматив і-го виду витрат на одиницю доходів у t-му періоді;

Эі(t) – сума і-го виду витрат у t-му періоді;
Дt –  доходи в t-му періоді.

Сума засобів і-го виду витрат на плановій рік визначається:
Ні.пл = Ні.пот 1

1пот /tn
іi НH ;

Эі.пл = Ні плДпл,
де Ні.пл, Ні.пот – питомі витрати (норматив), на одну гривню доходів (оди-
ницю обсягу послуг);

Ні.1 – питомі витрати (норматив) на одну гривню доходів (одиницю об-
сягу послуг) у 1-му році аналізованого періоду;

Дпл – планова величина доходів (обсягу  послуг);
Еі.пл - планова сума витрат і-го виду;
nt – число років в аналізованому періоді.

5. Експлуатаційно-господарські витрати (витрати на поточне утри-
мання приміщень і територій підприємства) на плановий період визнача-
ються:

НЭх t = ЭЭх t/St (грн./1 кв. м),
де НЭх t – питомі витрати на один квадратний метр виробничої площі буди-
нків;

ЭЭх t – загальна сума експлуатаційно-господарських витрат у t-му році;
St – площа виробничих будинків, кв. м.
Питомі витрати на плановий період:

НЭх.пл = НЭх.пот 1
1эхпотэх Н/Htn ;

де Нэх.пот – питомі витрати на один кв. метр у поточному періоді;
Нэх1 – питомі витрати на один кв. метр у першому році аналізованого

періоду.
Загальна сума експлуатаційно–господарських витрат на плановий пе-

ріод:
Ээх.пл = Нэх.плSпл,

де Sпл – виробнича площа в плановому періоді, кв. метр.

6. Витрати на поліпшення основних фондів.
Фпол.t = Фпол.tФt;

Фпол t = Фпол t/Фt – питомі витрати на поліпшення 1 гривні основних
фондів (Фt) у t-му періоді;

На плановий період:
Фпол = Фпол пот

1
пол.1потпол Ф/Фtn ;
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Фпол.пл = Фпол пл Ф пл,
де Фt, Фпл – фонди основні у t-му році; у плановому році (середня чи бала-
нсова);
Фпол пот,Фпол пл – питомі витрати на поліпшення однієї гривні основних

фондів у поточному і плановому році відповідно;
Фпол.1 – питомі витрати на поліпшення однієї гривні основних фондів

першого року аналізованого періоду;
nt – тривалість аналізованого періоду планування (може бути рік, квар-

тал, місяць).
Витрати на поліпшення основних фондів для врахування їх у валових

витратах при визначенні оподатковуваного прибутку визначаються за фо-
рмулою:

Фпол (вр)t = Н пол врФбал t/100,
де Нпол.вр – величина засобів на поліпшення основних доходів, передбачена
законодавством у відсотках від балансової вартості; у даний час Законом
про прибуток передбачається Нпол.вр = 10%;

Фбал.t – балансова вартість основних фондів у t-му році.

Лабораторне завдання

За допомогою вихідних даних наведених у табл. 6.5 і використанням
програмного продукту за розрахунком економічних показників до лабора-
торної роботи “Собівартість послуг та облік витрат на підприємстві” вико-
нати наступне:

­ визначити собівартість повного обсягу та одиниці послуг чи 1 грн.
доходів залежно від варіанта;

­ визначити структуру та провести калькуляцію експлуатаційних ви-
трат за статтями;

­ провести аналіз зміни собівартості одиниці послуг чи 1 грн. доходів
залежно від варіанта.

Домашнє завдання

За матеріалами лекційного курсу, який прослухав студент, за рекоме-
ндованою літературою та даними методичними вказівками підготувати
відповіді на наступні питання:

1. Поняття та розрахунок собівартості обсягу й одиниці послуг (дохо-
дів).

2. Класифікація витрат за економічно однорідними елементами. Скла-
дові статей виробничих витрат.

3. Методика визначення структури та проведення калькуляції вироб-
ничих витрат за статтями.

4. Методика планування виробничих витрат за статтями.
5. Аналіз зміни собівартості одиниці послуги (гривні доходів).
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Задача 1
Визначити собівартість одиниці послуг та відсоток її зміни в плано-

вому році за такими вихідними даними (табл.. 6.1):
Таблиця 6.1

Розмір показникаПоказники
базовий рік плановий рік

Обсяг послуг, тис. грн. 2726 3100
Виробничі витрати, тис. грн. 1586 1680

Провести факторний аналіз зміни собівартості послуг.

Задача 2
Розрахувати показники, які характеризують структуру виробничих

витрат МТЗ та собівартість 100 грн. продукції в базовому та плановому
періодах (табл. 6.2).
Таблиця 6.2 – Вихідні дані

Розмір показникаПоказники
базовий

рік
плановий

рік
Фонд оплати праці, тис. грн. 629 881
Нарахування на ФОП, тис. грн. 233 326
Витрати на поліпшення ОФ, тис. грн. 466 593
Витрати на оплату електроенергії, тис. грн. 36 68
Інші виробничі та транспортні витрати, тис. грн. 73 100
Адміністративно-управлінські витрати, тис. грн. 137 133
Усього витрат:
Обсяг послуг, тис. од. 4250 6651
Кількість робітників, чол. 301 322

Задача 3
Розрахувати витрати на поточний, капітальний ремонт та інші напря-

мки поліпшення основних фондів за таким даними (табл. 6.3):
Таблиця 6.3

Показники 1-й
рік

2-й
рік

Поточний
рік

Плановий
рік

Основні фонди, тис. грн. 11442 12500 13100 1500
Витрати на поточний, капітальний
ремонт, модернізацію, тис. грн. 500 466 595

Задача 4
Зробити калькуляцію витрат та визначити вилив статей витрат на змі-

ну питомих витрат на одиницю послуг за даними табл.. 6.4:
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Таблиця 6.4
Показники Базовий період Плановий період

Фонд оплати праці, тис. грн. 740,4 1052,4
Матеріальні витрати, тис. грн. ? ?
Загальна сума витрат, тис. грн. 2300,6 3154,6
Обсяг послуг, тис. одиниць 4250,0 4851,0
Кількість працівників, чол. 406 410

Контрольні питання

1. Які групи витрат враховуються в операційних витратах?
2. Назвіть статті витрат (елементи експлуатаційних витрат)?
3. Як визначається собівартість одиниці послуг (однієї гривні дохо-

дів)?
4. Як визначається структура витрат?
5. Що таке калькуляція витрат?
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Таблиця 6.1 – Вихідні дані для розрахунку собівартості послуг зв’язку
Експлуатаційні витрати, тис. грн.

В
ар

іа
нт

Обсяг по-
слуг, тис.

од.,
Q

Доходи,
тис. грн.,

Д

Чисель-
ність пра-
ців-ників,

чол.,
Ш

Середньо-
річна вар-

тість основ-
них фондів,

тис. грн.
Фосн

Фонд опла-
ти праці,
ФОП

Аморти-
зація,

А

Матеріали і
запчас-
тини,
ЭМ

Електро-
енергія зі
сторони,

ЭЕ

Інші вироб-
ничі та

транс, ви-
прати,
Эінв

Інші адм. -
упр. та гос-
подар. ви-

трати,
Эауп

На поліп-
шення ос-

новних фо-
ндів,
Фпол

Нарахува
ння на ФЗП,

Энар

1 1380 1632 230 5360 305 426 20 10 173 41 107,2 114,375
2 740 1040 128 2740 187 212 15 5 53 18 54,8 70,125
3 1270 1692 150 3750 209 261 24 3 88 23 75 78,375
4 990 1220 190 4530 267 366 26 6 139 21 90,6 100,125
5 1210 1728 195 4700 234 358 56 9 136 42 94 87,75
6 1040 1429 170 4450 236 332 41 14 139 23 89 88,5
7 1550 1865 220 3650 341 306 55 12 102 14 73 127,875
8 1170 1325 125 3280 194 240 13 6 96 27 65,6 72,75
9 1415 1683 175 4290 241 335 16 8 124 15 85,8 90,375
0 1340 1696 180 5030 265 408 24 14 110 35 100,6 99,375
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Лабораторна робота № 7

РОЗРАХУНОК ПРИБУТКУ ТА РЕНТАБЕЛЬНІСТЬ
ВИРОБНИЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ОПЕРАТОРА ЗВ’ЯЗКУ

Мета роботи: закріпити теоретичні положення, викладені у лекції
“Прибуток та рентабельність”, набути практичних навичок по розрахунку
всіх видів прибутку та рентабельності.

Ключові теоретичні положення

Прибуток – абсолютний показник ефективності оператора, який роз-
раховується для кожного виду діяльності і в цілому як різниця відповідних
доходів і витрат. За своїм економічним значенням прибуток визначає фі-
нансовий результат діяльності підприємства і його структурних підрозді-
лів.

Оскільки в даний час змінюється розрахунок показників прибутку,
рентабельність визначається відповідно до формул, які характеризують:

1. Ефективність поточної діяльності, як відношення прибутку до екс-
плуатаційних витрат.

2. Ефективність продажі як відношення прибутку до величини чисто-
го доходу, характеризуючи, у свою чергу, питому вагу прибутку в одержу-
ваних чистих доходах суб'єкта.

3. Ефективність використовування активів (Ак) суб'єкта як відношен-
ня прибутку до загальної суми оборотних і необоротних активів, що вра-
ховуються і є на балансі.

4. Ефективність використовування трудових ресурсів.
Методика розрахунку прибутку з урахуванням видів діяльності опера-

тора наводиться в табл. 7.1.

Таблиця 7.1. – Методика розрахунку прибутку з урахуванням видів
діяльності оператора

Прибуток Умовне
значення

Методика розрахунку

1 2 3
1. Операційна діяльність

Валовий при-
буток
(маржинальний
доход)

ВП ВП = ЧД – Свр, де
ЧД – чистий доход;
ЧД = Д – ПДВ - Акц, де Д – виручка;
ПДВ – податок на додану вартість;
Акц – акцизний податок;
Свр – витрати на виробництво продукції
(послуг) та її реалізацію
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Закінчення таблиці 7.1
1 2 3

Прибуток опе-
раційної діяль-
ності

Поп Поп = (ВП – АУ – Зб – Він оп + Дін оп),
де АУ – адміністративні витрати;
Зб – витрати на збут;
Він оп – інші операційні витрати;
Дін оп – інші операційні доходи

2. Фінансовий та інвестиційний прибуток (позареалізаційний прибуток)
Прибуток інве-
стиційної дія-
льності

Пін Пін = Дін – Рін, де
Дін – доходи від інвестиційної діяльності;
Він – витрати інвестиційної діяльності.

Прибуток фі-
нансової діяль-
ності

Пфін Пфін = Дфін – Вфін, де
Дфін – доходи від фінансової діяльності;
Вфін – витрати від фінансової діяльності.

Прибуток по-
зареалізацій-
ної діяльності

Ппозар Ппозар = Пін +Пфін

3. Звичайна діяльність
Прибуток зви-
чайної діяльно-
сті

Пзв Пзв = Поп + Пін + Пфін

Обліковий при-
буток

Поб Поб = Пзв

Чистий прибу-
ток (нерозподі-
лена)

НП = ЧП НП = ЧП =  Пзв – Ппод – (Д – В)ндзв,
де Ппод – податок на прибуток;
(Д – В)ндзв – доход і витрати від надзвич.
діяльності

Оподаткування прибутку
Валові доходи:

ВД = (Д – ПДВ) + Авод + Ппозар,
де Авод – одержані аванси;
     Ппозар – позареалізаційний прибуток.
Валові витрати:

ВВ = (Э – А) + Аввид + Вусо + Птз + Зап,
де Аввид – видані аванси;
     Зап - збільшення (зменшення) запасів на складі;
     Вусо – витрати на утримання соціальних об’єктів, переданих в комуналь-
ну власність;
     Птз – сума податку на транспортні засоби і землю (якщо вони не врахо-
вані в експлуатаційних витратах);
      Э – експлуатаційні витрати з урахуванням амортизаційних відрахувань;
      А – амортизаційні відрахування.
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Оподаткований прибуток:
Ппо = ВД – ВВ – Апо.

Податок на  прибуток:
Под = (Пп*Нпод)*100,

де Пп – ставка податку на прибуток,  %;
    Апо – амортизаційні відрахування, розраховані відповідно до Закону про
прибуток (податковий облік).

Рентабельність

Оскільки в даний час змінюється розрахунок показників прибутку,
рентабельність визначається у відповідності з формулами, які характери-
зують:

1. Ефективність поточної діяльності як відношення прибутку до екс-
плуатаційних витрат:

r = (П / Э) * 100%,
де П – відповідний прибуток;

Е – величина поточних витрат (експлуатаційні витрати).
2. Ефективність продажі як відношення прибутку до величини чисто-

го доходу, характеризуючи, у свою чергу, питому вагу прибутку в одержу-
ваних чистих доходах суб’єкта:

r’ = (П / ЧД) * 100%,
де ЧД – чистий доход.

3. Ефективність використовування активів (Ак) суб’єкта як відношен-
ня прибутку до загальної суми оборотних і необоротних активів, що вра-
ховуються і є на балансі:

r’’ = П / (НА + ОА) * 100,
де НА, ОА – відповідно необоротні і оборотні активи, їх сума визначає ве-
личину активів: Ак = НА + ОА.

При цьому необоротні активи можуть бути враховані за первинною
або  залишковою вартістю, тобто за вирахуванням зносу:

НАзал = НА – З,

З =


e

,

Т

1Т
А

і
іТ

де З – знос;
А – амортизація;
НАзал – залишкова вартість необоротних активів;
Те – минулий період експлуатації, років;
Ті – і-й рік експлуатації.

Враховуючи, що у галузі зв’язку найбільшу вагу в складі активів
складають основні засоби, важливе значення має розрахунок рентабельно-
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сті використовування основних засобів, а також необоротних активів з
урахуванням основних матеріальних і нематеріальних засобів:

r’’осн(на) = П / Фосн (НА),
де Фосн – вартість основних фондів.

Даний показник називають також фондовіддачею по прибутку.
4. Ефективність використання трудових ресурсів:

rш = П / Ш.
Методика розрахунку рентабельності з всіх видів прибутку наводить-

ся в табл. 7.2.

Таблиця 7.2 – Методика розрахунку рентабельності
Рентабель-

ність
Валова
(ВП)

Операційна дія-
льність (Поп)

Звичайна дія-
льність (облі-
кова) Пзв = Пзв

Чиста (нерозпо-
ділена) НП

Поточної
діяльності

rвп =
=(ВП/Э)*100

rоп = (Поп/Э)*100 rзв = (Пзв/Э)*
*100

rнп =
(НП/Э)*100

Продаж r’вп =
= (ВП/ЧД)*100

r’оп =
= (Поп/ЧД)*100

r’зв = (Пзв/ЧД)*
*100

r’нп = =
(НП/ЧД)*100

Активів r’’вп =
= ВП/(НА +
+ ОА)*100

r’’оп =
= Поп/(НА+ОА)*

*100

r’’зв =
Поб/(НА+ОА)*

*100

r’’нп =
= НП/(НА+АТ)*

*100
Основних
засобів (за
первинною
вартістю)

r’’ = =
(ВП/Фосн)*100

r’’ = (Поп/Фосн)*
*100

r’’ =
(Пзв/Фосн)*

*100

r’’ =
= (НП/Фосн)*100

Виробничих
фондів

r’’пф =
= (ВП*100)/
/ (Фосн + Фоб)

r’’пф = (Поп*100)/
/(Фосн + Фоб)

r’’пф =
(Пзв*100) /

/ (Фосн + Фзв)

r’’пф =(НП*100)
/ / (Фосн + Фзв)

Трудових
ресурсів

rш = (ВП / Ш) rш = (Поп / Ш), rш = (Пзв / Ш) rш = (НП / Ш)

Важливими показниками при аналізі рентабельності є структурні по-
казники прибутку:

а) питома вага прибутку операційної діяльності у валовому прибутку:
dоп/вп = Поп / Пвп * 100.

Цей показник характеризує ефективність організаційних заходів щодо
управлення суб’єктом і об’єктом по виробництву і реалізації продукції і
послуг;

б) питома вага прибутку операційної діяльності в прибутку звичайної
діяльності:

dоп/зв = Поп / Пзв * 100.
Цей показник визначає співвідношення експлуатаційної діяльності і

діяльності, пов’язаної з розвитком, вдосконаленням виробництва (фінансо-
вої і інвестиційної).
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В) питома вага чистого (нерозподіленого) прибутку в прибутку зви-
чайної (валової):

dНП = (НП / Пзв(ВП)) * 100.
Цей показник визначає ступінь використання прибутку на розвиток

виробництва і соціальної сфери, а також на додаткове матеріальне стиму-
лювання і дивіденди.

Лабораторне завдання

1. Вибрати варіант з таблиці вихідних даних (_рн._. 7.5) за формулою:
РД = ВД + (ОСК·(ПСК)),

де ВД – вихідні дані за останньою цифрою студентського квитка;
ОСК – остання цифра студентського квитка,
ПСК – попередня цифра студентського квитка.
2. Ознайомитись з робочим місцем проведення лабораторної роботи.

Якщо ЕОМ не увімкнена, то увімкнути її у заданій послідовності.
3. За наявності допуску до роботи приступити до виконання завдання.
4. Результати дослідження занести до таблиці.
5. Зробити висновки і занести до протоколу виконання лабораторної

роботи.

Домашнє завдання

За матеріалами лекційного курсу, який прослухав студент, за рекоме-
ндованою літературою та даними методичними вказівками підготувати
відповіді на наступні питання:

1. Як плануються доходи?
2. Як визначаються чисті доходи?
3. Поняття прибутку:

- валовий;
- від операційної діяльності;
- фінансової й інвестиційний (позареалізаційної);
- звичайної діяльності.

4. Чистий прибуток, методика його розрахунку і напрямки викорис-
тання.

5. Сутність і методика визначення рентабельності.

Задача 1
Розрахувати суму чистого доходу для телеграфу на планований рік по

наступним даним (табл. 7.3):



Економіка підприємств галузі зв’язку52

Таблиця 7.3
Аналізований період Доходи з ПДВ,

тис. грн.
Вихідний платний об-

мін, тис. грн.
1-й рік 193 230
2-й рік 208 289
3-й рік 234 337
Поточний рік 262 420
Плановий рік - 500

Питома вага доходів по вихідному платному обміну в загальній сумі
доходів складає 40%.

Задача 2
Підприємство надало послуги зв’язку і здійснило іншу діяльність,

одержавши виторг 600 тис. грн. Витрати на безпосереднє виробництво і
реалізацію продукції склали 310 тис. грн. Адміністративно-управлінські
витрати склали 47 тис. грн., а на збут – 20 тис. грн. Доходи, звільнені від
ПДВ дорівнюють нулю.

Розрахувати валовий прибуток і фінансовий результат операційної ді-
яльності.

Задача 3
Визначити рентабельність діяльності і використання ресурсів за да-

ними, наведеними в табл. 7.4.
Таблиця 7.4

Варіанти базово-
го періоду

Варіанти звітно-
го періоду

Показники

І ІІ І ІІ
Доходи, тис. грн. 600 700 650 650
Доходи, звільнені від ПДВ, % - 10 25 25
Витрати на виробництво та реаліза-
цію основних та інших послуг, тис.
грн.

310 320 290 320

Адміністративно-управлінські та
збутові, тис. грн. 20% 15% 15% 18%

Інші операційні витрати, тис. грн. 35 30 25 25
Фінансовий результат від грн. реалі-
заційної діяльності, тис. грн. -28 - +5 +10

Контрольні питання

1. Сутність і значення прибутку.
2. Як визначається чистий прибуток.
3. Як визначаються чисті доходи.
4. Як визначається рентабельність.
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Таблиця 7.4 –  Розрахунок додаткових показників
№
п/п.

Показники Методика розрахунку

1 Інший прибуток (прибуток позареалізаційної діяльно-
сті – від інвестиційної та фінансової діяльності)

5% - 15% від прибутку операційної діяльності (умовно)

2 Податок на землю, на транспортні засоби, утримання
об’єктів соціального характеру

Від 4% до 10% від балансового прибутку (прибуток звичайної діяльності;
умовно)

3 Запаси на складі Варіанти непарні: +10% від витрат на матеріали, електроенергію;
варіанти парні: -12% від витрат на матеріали, електроенергію;
де (+) – перевищення, (-) – зменшення

4 Нормативи відрахувань у ФМЗ, ФВР, ФСР, резерв, на
дивіденди

Визначаються самостійно, виходячи з того, що сума нормативів повинна
дорівнювати 100%

5 Середня норма амортизації 5-7 %

Таблиця 7.5 – Економічні показники діяльності оператора зв'язку
Структура витрат, %

ва
рі

ан
т

Обсяг по-
слуг, тис.

од., Q

Доходи
(виручка),
тис. грн.,

Д

Чисель-
ність пра-
цівників,
чол., Ш

Середньо-
річна вар-
тість осно-
вних фон-
дів, тис.

грн., Фосн

Оборот-
ні засо-
би, тис.
грн., Фоб

Експлуата-
ційні витрати

(всього), Є
тис. грн.

собівартість
виробницт-
ва і реаліза-

ції

адмін.-
управ.

витрати

витрати на
збут

Інші
доходи

% в
загаль-
ній сумі
доходів

Інші
витрати

% в
загаль-
ній сумі
витрат

Аванси
отри-
мані

Аван-
си

видані

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

ба
з

зв
іт

1 1250 1380 1562 1632 220 230 4530 5360 151 93 1140,2 1155,5 97,33 97,77 2,42 2,01 0,25 0,22 2,7 2,6 1,8 1,6 85 15 10 15
2 700 740 996 1040 129 128 2500 2740 75 51 579,5 596,92 97,33 97,77 2,42 2,01 0,25 0,22 2,7 2,6 1,8 1,6 85 15 30 25
3 1370 1270 1800 1692 183 150 5100 3750 127 69 936,62 738,37 85,83 79,27 14,1 20,7 0 0 0 0 0 0 65 40 25 20
4 780 990 1098 1220 170 190 3440 4530 100 79 839,67 994,72 85,83 79,27 14,1 20,7 0 0 0 0 0 0 75 50 15 10
5 1180 1210 1682 1728 197 195 4300 4700 120 75 941,37 974,75 99,75 99,7 0 0 0,25 0,3 4,8 4,3 5,3 5,7 85 65 25 20
6 980 1040 1219 1429 170 170 4200 4450 88 74 902 939,5 99,12 99,06 0 0 0,88 0,94 0 0 0,1 0,1 90 65 25 20
7 1300 1550 1750 1865 228 220 3020 3650 102 109 922,77 1016,8 99,75 99,7 0 0 0,25 0,3 4,8 4,3 5,3 5,7 75 50 15 25
8 790 1170 1180 1325 122 125 3150 3280 90 75 693 687,35 99,12 99,06 0 0 0,88 0,94 0 0 0,1 0,1 65 40 20 25
9 1125 1415 1456 1683 180 175 4100 4290 125 75 888,5 900,17 97,33 97,77 2,42 2,01 0,25 0,22 2,7 2,6 1,8 1,6 85 15 15 20
0 1160 1340 1472 1696 190 180 4320 5030 122 83 963,4 1020,9 99,75 99,7 0 0 0,25 0,3 4,8 4,3 5,3 5,7 65 40 20 25
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Лабораторна робота № 8

ОЦІНКА  ЕФЕКТИВНОСТІ  ВИРОБНИЧОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ
ПІДПРИЄМСТВА  ЗВ'ЯЗКУ

Мета роботи: За результатами аналізу діяльності оператора зв'язку
розробити заходи  щодо підвищення ефективності роботи.

При виконанні роботи використовується ПК, оснащений EXEL 5.0.

Ключові теоретичні положення

1. Методика аналізу рентабельності.
У роботі аналізується показник рентабельності основної діяльності,

розрахований за формулою:

обосн ФФ
П


r ,

де П – прибуток основної діяльності.
Фосн, Фоб – середньорічна вартість основних фондів і оборотних коштів.
Здійснюється аналіз і визначення впливу на рівень рентабельності на-

ступних факторіальних показників: фондовіддачі, показника використання
оборотних коштів, собівартості і прибутковості одиниці продукції.

Показник рентабельності визначається за допомогою факторіальних
показників за формулою:

nK

Cдr

и

11



 ,

де д – доходність одиниці послуг:

Q
д ЧД
 ,

де ЧД – чистий доход;
С – собівартість одиниці послуг:

С = Q
Э

,

де Ки – фондовіддача: Ки = Q/Фосн;
    n – оборотність оборотних коштів: n = Q/Фоб.

Лабораторне завдання

1. Підготовка вихідних даних.
2. Уведення вихідних даних у комп'ютер.
3. Одержання розрахункових даних, оцінка показників ефективності і

впливу основних факторних показників на рівень рентабельності.
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4. Вибір заходів щодо поліпшення показників і оцінка ефективності
їхнього впровадження.

5. Одержання розрахункових даних за зміною рівня рентабельності
після впровадження заходів.

6. Розрахунок показників ефективності і розподіл прибутку при дію-
чій системі оподаткування прибутку до і після впровадження заходів.

7. Оформлення роботи.

Вказівки для виконання роботи на ПК

1. Переміщення, вибір усіх полів в таблиці для уведення даних і вибір
самих таблиць здійснюється за допомогою стрілок курсора на клавіатурі.

2. При уведенні цифрових даних дробового значення між цілою і дро-
бовою частинами ставиться кома.

3.Ознайомившись з вказівками, необхідно переміститися на "Лист 2"
(лівий нижній кут) за допомогою мишки.

4. Якщо в бригаді одна людина - оцінки для трьох експертів по кож-
ному заходу ставляться однаковими. Якщо в бригаді дві особи – оцінки
для третього експерта ставляться одного з двох експертів.

5. Вихідні дані (табл. 8.8) заносяться студентом у табл. 8.1. Результати
наступних розрахунків виписуються в таблиці 8.2, 8.3.

6. У таблиці 4 заносяться експертні оцінки впливу заходів на відпові-
дний фактор від 0 до 10. Оцінка 10 надається найбільший впливовому фак-
тору.

Результати розрахунків після вибору заходу з поліпшення факторіа-
льних показників заносяться  у табл.. 8.5, 8.6, 8.7.

Таблиця  8.1  Вихідні данні

Показники
Попередній

/базовий/
період

Наступний
/плановий/ пері-

од

Індекс
динаміки

Обсяг послуг (тис. од.)
Доходи (тис. грн.)
Оборотні засоби (тис. грн.)
Основні фонди (тис. грн.)
Експлуатаційні витрати (тис. грн.)
Прибуток основної діяльності (тис. грн.)
Виробничі фонди (тис. грн.)
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Таблиця 8.2 – Показники ефективності в упровадженні заходів
Величина показника

Показники
Попередній

/базовий/
період

Наступний
/плановий/

період

Індекс ди-
наміки

Фондовіддача
Показники використання оборотних засобів
Собівартість одиниці послуг
Доходність одиниці послуг
Рентабельність виробничих фондів
Рентабельність до собівартості
Питома вага основних фондів
Питома вага оборотних засобів

Таблиця 8.3 – Індекси впливу кожного фактора на індекс рентабельності до
впровадження заходів

Факторіальні показники Індекс Вплив фактора
Фондовіддача
Використання оборотних засобів
Собівартість
Доходність
Рентабельність

Таблиця 8.4 – Перелік заходів
Заходи, які спрямовані на зміну фондовіддачі

Оцінки експертів
(бали від 0-10)

Середні величини
Заходи

А Б В оцінки заокругл.
1. Підвищення продуктивності праці
2. Впровадження нових систем зв'язку
3. Збільшення терміну служби обладнання
4. Удосконалювання технології обробки послуг
5. Скорочення простоїв обладнання
6. Збільшення потужності об'єктів зв'язку
7. Доущільнення кабельних ліній
Заходи, спрямовані на зміну показників використання оборотних засобів

Оцінки експертів
(бали від 0-10)

Середні величини
Заходи

А Б В оцінки заокругл.
1. Удосконалювання мат.-тех. постачання
2. Збільшення частоти постачань
3. Раціоналізація розмірів постачань
4. Поліпшення умов збереження цінностей
5. Своєчасна ліквідація непотрібних предметів
6. Застосування прогресивних норм витрати
матеріалів
7. Збільшення термінів служби техніки
8. Автоматизація розрахунків за послуги зв'яз-
ку
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Заходи, спрямовані на зміну собівартості одиниці послуг
Оцінки експертів

(бали від 0-10)
Середні величини

Заходи
А Б В оцінки заокругл.

1. Зниження витрат на зарплату
2. Збільшення періодів між ремонтам
3. Підвищення продуктивності праці
4. Впровадження удосконалених засобів зв'язку
5. Економія адміністративних  витрат
6. Механізація ремонтних робіт
7. Економія витрат на електроенергію

Заходи, спрямовані на зміну доходності
Оцінки експертів

(бали від 0-10)
Середні величини

Заходи
А Б В оцінки заокругл.

1. Уведення пільгових тарифів
2. Зниження собівартості одиниці послуг
3. Підвищення використання обігових коштів
4. Оптимізація тарифів на послуги зв'язку
5. Розширення переліку послуг зв'язку, реклама
6. Зменшення простоїв обладнання

Таблиця 8.5 – Зміни та розмір факторіального показника після впрова-
дження заходів

Показник Розмір у попередньому
(базовому) періоді

Розмір у наступному (звіт-
ному) періоді

Фондовіддача
Використання обігових коштів
Собівартість
Доходність
Рентабельність

Таблиця 8.6 – Вплив факторних показників на індекс рентабельності після
впровадження заходів

Показники факторів Індекс Вплив фактора
Фондовіддача
Використання обігових коштів
Собівартість
Доходність
Рентабельність
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Таблиця 8.7 – Показники ефективності до та після впровадження заходів
щодо підвищення факторних показників

Величина показника Індекс
Плановий період

Показники Базовий
період до впровад-

ження

після
впро-

важдення

до
впров.

після
впров.

Фондовіддача
Використання оборотних засобів
Собівартість
Прибутковість
Рентабельність до виробничих фондів
Прибуток операційної діяльності (тис. грн.)
Норма прибутку іншої діяльності, %
Прибуток іншої діяльності (тис. грн.)
Прибуток звичайної діяльності
Оподатковуваний прибуток (тис. грн.)
Ставка податку на прибуток, %
Величина податку на прибуток (тис. грн.)
Чистий прибуток підприємства (тис. грн.)
Прибуток для ФЕС (тис. грн.)
Норматив ФМЗ, %
ФМЗ (тис. грн.)
ФЗП (тис. грн.)
Фонд споживання (тис. грн.)
 Норматив у ФРП і ФСР,  %
ФРП і ФСР (тис. грн.)
Амортизаційні відрахування (тис. грн.)
Фонд нагромадження (тис. грн.)
Чисельність працівників, чол.
ФП на одного працівника (тис. грн.)
Продуктивність праці, доходів / 1 прац.
Доходи, тис. грн.

Домашнє завдання

За матеріалами лекційного курсу, який прослухав студент, за рекоме-
ндованою літературою та даними методичними вказівками підготувати
відповіді на наступні питання:

1. Повторити наступні теми:
 показники використання основних фондів;
 показники використання оборотних засобів;
 показники використання трудових ресурсів.

2. Як визначаються чистий доход?
3. Як визначається: валовий прибуток; прибуток операційної діяльно-

сті; прибуток звичайної діяльності; чистий прибуток?
4. Розподіл чистого прибутку.
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5. Як визначається рентабельність: поточної діяльності; капіталу
(виробничих фондів); трудових ресурсів; продажі.

Задача 1
На підставі наведених в таблиці даних визначити кінцеві показники

економічної діяльності і розрахувати податок на прибуток даного підпри-
ємства.

Додаткові дані:
- витрати на утримання об'єктів соціально-культурного призначення

складають 10% від загального прибутку;
- виробничі запаси і готова продукція на складі на кінець планового

періоду перевищують на 15% і 10% суму витрат на матеріали і запасні час-
тини в базовому і звітному періодах відповідно.

Зробити розподіл прибутку, що залишається в розпорядженні підпри-
ємства.

Визначити шляхи підвищення економічної ефективності роботи під-
приємства.
Таблиця 8.7 – Вихідні данні

Показники Базовий період Звітний період
Доходи, тис. грн. 3774,70 5854,0
Виробничі витрати, тис. грн., у т.ч.
- фонд оплати праці
- нарахування на зарплату
- амортизаційні відрахування
- матеріали; запчастини
- електроенергія
- послуги зв'язку
- на поліпшення основних фондів
- оплата за канали
- інші витрати

1886,00
649,15
308,35
54,20
31,70
38,70
2,20
56,8

243,20
505,90

3617,40
579,90
275,45
54,90
14,40
41,90
30,00
131,3
352,20
1256,90

Вартість основних фондів, тис. грн. 5659,00 5699,80
Вартість оборотних засобів, тис. грн. 469,80 590,40
Середньоспискова кількість працівників, чол. 720 889

Таблиця 8.8 – Вихідні данні
Варіант 1 Варіант 2

Показники базовий
період

плановий
період

базовий
період

плановий
період

Обсяг продукції, тис. прив. од. 1250 1380 1180 1210
Чистий дохід, тис. грн. 1562 1632 1682 1728
Оборотні засоби, тис. грн. 251 240 450 420
Основні фонди, тис. грн. 3930 4530 4300 4700
Експлуатаційні витрати, тис. грн. 935 975 865 940
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Контрольні питання

1. Як визначається фондовіддача?
2. Як визначається оборотність оборотних засобів?
3. Як визначається прибутковість?
4. Як визначається собівартість одиниці послуг?
5. Як визначаються індекси зміни показників?
6. Які потрібні заходи щодо поліпшення показників:

- фондовіддача;
- собівартість;
- прибутковість;
- оборотність оборотних засобів.
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Лабораторна робота № 9

ВИБІР  ВАРІАНТА  РОЗВИТКУ  ОПЕРАТОРА  ЗВ’ЯЗКУ

Мета роботи: дослідження факторів, що впливають на вибір оптима-
льного інвестиційного проекту розвитку оператора зв’язку.

Ключові теоретичні положення

Капітальне будівництво – це матеріальна основа розширеного від-
творення, яке ставить своєю метою своєчасне і повне відновлення основ-
них виробничих фондів з урахуванням основних досягнень науково-
технічного прогресу.

Усе капітальне будівництво може здійснюватися трьома способами:
1. Нове будівництво – створення принципово нових об'єктів. У галузі

зв'язку це є особливо складною задачею оскільки крім нових споруд необ-
хідне створення також комунікаційної інфраструктури.

2. Розширення діючих потужностей – являє собою будівництво на-
ступних черг, розширення існуючих цехів чи ділянок.

3. Реконструкція і технічне переозброєння – це повна чи часткова мо-
дернізація наявних основних виробничих фондів.

Для здійснення капітального будівництва необхідні капітальні витра-
ти. Тому будь-які будівельні роботи здійснюються відповідно до складено-
го заздалегідь проекту. В загальному виді проект складається з наступних
елементів:

1. Пояснювальна записка, в якій відбиваються мета і задачі проекту-
вання, опис району, транспортної інфраструктури, щільність населення,
наявність робочої сили, наявність комунікацій і т.д.

2. Техніко-економічна частина – це опис передбачуваної ефективності
даного нового проекту (прибуток, доходи, рентабельність).

3. Будівельна частина – опис конструкції, матеріалів, договори з по-
стачальниками, тощо.

4. Організаційна частина – календарний план будівництва; юридич-
ний статус, штрафні санкції.

5. Кошторисна вартість проекту, яка складається з:
- прямих витрати, безпосередньо зв'язаних з будівельно-

монтажними роботами;
- накладних витрати, що зв'язані з керуванням будівництва;
- планових накопичень.
У сучасній ринковий економіці капітальні вкладення називаються ін-

вестиціями і являють собою капітальні вкладення грошей з метою якнай-
швидшого одержання прибутку. При інвестуванні складається бізнес-план
інвестиційного проекту, що містить такі частини:
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- резюме;
- юридичний статус;
- план маркетингу;
- план виробничої діяльності;
- організаційний план;
- фінансовий і інвестиційний план;
- аналіз ризиків і страхування.
Показники ефективності капітального будівництва:
1. Річні приведені витрати

Спривi = Эi + Ен + Кi;
де ЭI – річні експлуатаційні витрати;

Ен – нормативний коефіцієнт економічної ефективності: Ен = 0,12; 0,15;
0,33;

К – капітальні вкладення;
i – варіант рішення.

Ефективний варіант повинен мати мінімальний розмір річних приве-
дених витрат за умови N1 = N2 = N3.

2. Якщо N1 N2 N3, питомі річні приведені витрати визначаються
С привi = Спривi / Nі,

де N – потужність об'єкта.
За мінімальною величиною питомих приведених витрат обирається

ефективний варіант.
3. Річний економічний ефект:
3.1. Nн/еф = Nеф,

де Nн/еф – потужність неефективного варіанту;
Nеф – потужність ефективного варіанту.

Ерф = Сприв н/еф. – Сприв. еф.,
де Сприв н/еф – річні приведені витрати неефективного варіанту;

Сприв еф – річні приведені витрати ефективного варіанту.
3.2. Якщо Nн/еф  Nеф,

ефпривпривp )CC(Е
eфн/еф

N ;

де
н/ефпривC ,

ефпривC – питомі приведені річні витрати, відповідно неефек-
тивного й ефективного варіантів.

Nеф – потужність ефективного варіанта.
4. Термін окупності додаткових капітальних вкладень за рахунок еко-

номії експлуатаційних витрат.
4.1. Nн/еф = Nеф

то за умови н/ефефн/ефеф ЭЭа,КК 

ефн/еф

н/ефеф

ЭЭ
КК



   років.
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4.2. Nн/еф  Nеф,
то за умови н/ефефн/ефе ЭЭа,КК 

ефн/еф

н/ефеф

ЕЕ
КК



  років,

де К – питомі капіталовкладення на одиницю потужності
i

i
i N

К К
 ;

Э – питомі експлуатаційні витрати на одиницю потужності
i

i
i

N
ЭЭ  .

4.3. Якщо по ефективному варіанту надані прибутки, то для них ви-
значається термін окупності капітальних вкладень за рахунок прибутку:

ефeф

eф

Э-ПДВД
К


  років,

де ПДВ – податок з доданої вартості:
ПДВ = 0,1667  Деф,

де 0,1667 – ставка ПДВ від загальної суми доходів;
Деф – доход ефективного варіанта.

Лабораторне завдання

На основі вихідних даних зробити попередній вибір ефективного ва-
ріанта капітальних вкладень на основі розрахунку показників порівняльної
економічної ефективності без урахування впливу фактора часу і коефіцієн-
тів інфляції.

Вихідні дані вибираються за останньою цифрою студентського квит-
ка.

Вихідні дані
Показники 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

Капітальні  вкладення, тис. грн.(К)
1 варіант 1350 1800 300 1000 240 1800 1800 900 1150 2000

2 варіант 1600 1750 350 1500 240 1750 1830 1350 1350 2200
3 варіант 2000

Річні експлуатаційні затрати, тис. грн. (Э)
1 варіант 635 300 80 120 210 300 300 500 300 1500
2 варіант 640 340 70 100 240 340 250 400 250 900
3 варіант 620

Потужність об'єкта, од. (N)
1 варіант 1800 200 60 1300 80
2 варіант 2000 220 50 1500 120

Доходи, тис. грн. (Д)
1 варіант 992 190 330 420
2 варіант 992 190 330 420
3 варіант 992



Економіка підприємств галузі зв’язку64

Домашнє завдання

За матеріалами лекційного курсу, який прослухав студент, за рекоме-
ндованою літературою та даними методичними вказівками підготувати
відповіді на наступні питання:

1. Поняття “економічна ефективність”.
2. Показники економічної ефективності та методика їх розрахунку.
3. Річні приведені витрати та методика їх розрахунку. Вибір варіанта

по впровадженню цього показника.
4. Методика розрахунку річного економічного ефекту.
5. Методика розрахунку терміну окупності капітальних вкладень.
6. Алгоритм вибору варіанта за показниками економічної ефективнос-

ті.

Задача 1
Вибрати варіант будівництва вузла зв’язку за такими даними

(табл. 9.1):
Таблиця 9.1

Показники Варіант 1 Варіант 2
Обсяг послуг, тис. од. 1170 1170
Капітальні вкладення, тис. грн. 810 1260
Річні експлуатаційні витрати, тис. грн. 450 360

Задача 2. Провести вибір варіанту капітальних вкладень і розрахувати
показники їх економічної ефективності за даними табл. 9.2.
Таблиця 9.2

Назва Потужність
(номерів)

Питомі капітальні
вкладення, грн. на

1 од.

Питомі експлуатаційні
витрати, грн. на од.

Варіант 1 80 210 160
Варіант 2 120 220 75

Задача 3
Визначити ефективність впровадження організаційно-технічних захо-

дів на підприємстві, якщо:

Показники До впровадження Після впровадження
Обсяг послуг, тис. од 1200 1200
Капітальні вкладення, тис. грн. 1000 1200
Експлуатаційні витрати,
тис. грн.

560 450

Чисельність працівників, чол. 120 90
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Ключові питання

1. Річний економічний ефект.
2. Як розраховується термін окупності для обґрунтування джерела фі-

нансування?
3. Як розраховується показник приведених витрат і для яких цілей?
4. Як розраховується показник абсолютної економічної ефективності?
5.  Коефіцієнт порівняльної економічної ефективності.
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